

bb. 72./ a konzultatív ... 6. folyt./ il

ez a nyilatkozat az itt képviselt összes pártok egységének egyértelmű megnyilvánulása a hősi vietnami nép támogatásában; az amerikai imperializmus a legocsmányabb barbár bűncselekményeket követi el a vietnami nép ellen, ám az amerikai imperializmus nagy katonai ereje ellenére sem győzhet ebben a háborúban. a vietnami nép nagy árat fizet a küzdelemben, de épp olyan elszántan küzd, mint eddig, hogy megszabadítsa hazáját az imperialista agresszoroktól, s ebben a küzdelemben minden kétséget kizáróan diadalmaskodni fog.

manuel da silva, a portugál kommunista párt központi bizottságának titkára:

a találkozó lényegében megfelel a portugál kommunista párt nyilatkozataiban kifejtett elképzeléseknek. a pártok között megértést kell kialakítani a tekintetben, hogy melyek legyenek a világtanácskozás céljai, napirendje, kijelölt, bár nem végleges dátuma, s az előkészítő munka módszere. az értekezletnek ismertetnie kellene a részvevő és a távollevő pártok központi bizottságaival a főbb anyagokat, s el kellene határozni egy újabb, ugyancsak konzultatív értekezlet tartását két vagy három hónap múlva.

a világertekezletet illetően a portugál kommunista párt úgy véli, hogy annak fő célja a pártok közötti együttműködés erősítése és a kommunista mozgalom egysége; nem szolgálhat arra, hogy elítéljenek vagy kizárjanak testvérpártokat; a napirend az imperializmus elleni harc alapvető irányvonalának a meghatározása legyen. vehessen részt azon valamennyi kommunista és munkáspárt, beleértve azokat, amelyek 1960 után keletkeztek. a világertekezleten, ugyanúgy, mint a jelenlegi találkozóon és valamennyi előkészítő munkálattal, valamennyi pártnak meg kell adni a lehetőséget, hogy kifejtse véleményét és szorosan együttműködjen, hogy az értekezlet végkövetkeztetései mindig kollektív elemzés, a jelenlevő pártok megegyezésének eredményei legyenek.

felszólalt még a salvadori, a libanoni és a haiti testvérpárt küldötte. felszólalásuk ismertetésére visszatérünk.

a találkozó szombaton folytatja munkáját.

a bb. 72. sz. hír / a konzultatív találkozó pénteki ülése/

embargóját feloldjuk!!!

21.55/11

1225

*fr*

- 54 -

VEGB

*helyes*

*1-31-68*

*Andreas*

*1968*

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 2.

bb. 1. március 7-től módosítják a baross téren és a rákóczi uton közlekedő néhány autóbusz utvonalát, nem lesz változás a villamos és trolibusz forgalomban

1 hbj/gg/1e/gy/cz

1968. március 2.

a rákóczi ut átépítése és a baross tér rendezése megköveteli néhány autóbuszjárat utvonalának módosítását. a fővárosi tanács közlekedési osztályának tájékoztatása szerint március 7-én üzemkezdettől a baross teret érintő, illetve a rákóczi uton közlekedő néhány autóbuszjárat utvonala a következőképpen módosul:

7 - 7/c járatok erzsébet hid irányában:

a thököly uton - baross téren, mező imre uton - légszesz utcán - lösztársaság téren - luther utcán - rákóczi uton, továbbé változatlan utvonalon járnak.

új megállóhely:

a légszesz utcában a mező imre ut keresztezése után.

7-, 7/c-, 19-, 19/a-, 19/b járatok: bogsnyák tér, illetve kerepesi

ut felé:

rákóczi uton - nyár utcán, dohány utcán - rottenbiller utcán - baross téren - thököly uton, illetve 19-19/a járatok a kerepesi uton közlekednek.

új megállóhelyek:

a dohány utca - akácfa utca keresztezés előtt, dohány utca - rottenbiller utca keresztezésénél.

/folyt. köv./

*1/6*

- 1 -

bb. 1. / március 7-től.... folyt./ gy

19-, 19/a-, 19/b-, 44-, 45-, 46-os járatok: erzsébet hid irányában:

-----  
kerepesi uton - Lóvásár utcán - mosonyi utcán - Légszesz utcán -  
köztársaság téren - Luther utcán - rákóczi uton, tovább eredeti  
utvonalon haladnak.

uj megállóhelyek: kerepesi uton a bhév végállomásánál.  
Légszesz utcában a mező imre ut keresztezése után.

44-, 45-, 46-os járatok: kerepesi ut irányában:

-----  
dohány utcán - rottenbiller utcán - baross téren - kerepesi  
uton, majd tovább változatlan utvonalon közlekednek.

uj megállóhelyek: dohány utca - Lenin krt. kereszteződésénél  
dohány utca és rottenbiller utca keresztezésénél.

67-, 95-ös járatok: baross tér felé:

-----  
kerepesi uton - Lóvásár utcán - mosonyi utcán - mező imre uton  
érik el a baross téri végállomást.

uj megállóhely: kerepesi uton a bhév végállomásánál.

a 33-as járat mező imre ut és baross tér torkolatánál levő meg-  
állóhelyét a mező imre uton a mosonyi utca keresztezése elé, va-  
lamint a rottenbiller utca és dohány utca sarkon levő megállóhe-  
lyet a keresztezésen túlra helyezik át.

a baross téren közlekedő villamos és trolibuszjáratok utvonala  
nem változik.

a 73-, 76-os marx tér, illetve váci ut felé közlekedő trolibusz-  
járatok rottenbiller utca és dembinszky utca keresztezésénél le-  
vő megállóhelyét a wesselényi utcába helyezik.

a fővárosi tanács közlekedési osztálya kéri a gépjármű-  
vezetőket, hogy a torlódások csökkentése érdekében az építés  
területét lehetőleg kerüljék el./mti/  
..

bb. 2. 1850-ben jelent meg szombathely legrégebbi ujságja  
a vid-fm/tné/ká/gy/cz 1968. március 2.

a szombathelyi sajtóról eddig megjelent tanulmányok szerint  
a város első ujságja az 1867-ben megindított „vasmegyei  
lapok”, volt. dr. horváth ferenc, a megyei levéltár vezetője  
azonban felfedezett egy 1850. december 23-án illegálisan megje-  
lent „tritsch-tratsch aus dergyöngyös-mellék”, című társadalmi  
lapot, s ezzel az első szombathelyi lap megjelenési ideje 17  
évvél előbbi időpontban állapítható meg.

a levéltárban megtalált nyomatos lap engedély nélkül  
jelent meg. a lap báró mesznil viktor tünteti fel felelős  
szerkesztőnek, aki az 1840-es években a főrendiház ellenzékéhez  
tartozó követ volt. vas megyében a jegyzői tiszteet töltötte be  
a vármegyeháznál, majd moson megye alispánja lett.

a tritsch-tratsch közleményei bizonyítják, hogy írói a  
megye magyar érzelmi vezetői közé tartoztak. az előállító nyom-  
da neve nem szerepel a lapon, de feltehető, hogy az az akkori  
egyetlen szombathelyi nyomda tulajdonosának, bertalanffy imre  
nyomdásznak a segítségével jelent meg./mti/

bb. 3. halköltöztetés  
vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 2.

a biharugrai tavaknál megkezdődött az egyik jellegzetes  
tavaszi munka - a halköltöztetés. a telető-medencékből ömilt-  
tő egy- és kétnyaras nemesponty-ivadékokat raknak át a tavak-  
ba, amelyeket később kacsákkal is benépesítenek./mti/

bb. 4. „hajótemetőben”, a tihanyi kis komp  
a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 2.

sokáig tihany egyik nevezetessége volt a kis komphajó,  
amely egy híján 40 éven át szorgalmasan közlekedett a két part  
között. a 100 tonnás hajócska idén már nem kel utra, a siófoki  
mahart hajóműhelyben befejezte „pályafutását”,

/folyt. köv./

bb. 4. /,,hajótemetőben,,... 1. folyt./ gy

a balatoni hajóépítők a leghálátlanabb feladat elvégzésére kaptak utasítást: a sólyán szét darabolják a hajó testet, szétszedik és az ócskavastelepre küldik az elhasználódott lemezeket. csupán 140 lóerős motorjának „kegyelmeznek,, meg. ez a csobánc kiránduló hajóba kerül. a kis komp - amelynek emlékéért most már csak a műszaki fotók és a levelezőlapok őrzik - egy-egy úton hat személyautót fuvarozott a tihanyi szorosban. a nagy kompok autóbuszokból vesznek fel ugyanennyit./mti/

bb. 6. félezer éves gabona és aszaltgyümölcs

b vid-fm/gg/ká/gy/ cz

1968. március 2.

a zalai régészek az elmúlt hónapokban ásatásokat végeztek a török hadak által a 16. század első felében felégetett pogány-szentpéteri pálos-kolostor helyén. az ásatás során csaknem teljesen ép, gazdaságon diszitett színes kályhacsempék, famegmunkáló eszközök, fejszék és bárdok, arató sarkók és más kézi szerszámok kerültek felszínre. a legnagyobb meglepetést az a földbevéjt agyagombár keltette, amelyből két zsák vegyes gabonát szedtek ki. a mintegy félezer évvel ezelőtt felégetett kolostor üszkös romjai és a századok alatt képződött földrétegek éppen megőrizték a gabonaszemeket, amelyek szétmorzsolva ugyanolyan fehér lisztet adnak, mint a frissen aratott gabona. a földbevéjt gabonásiló közelében másik terménytároló vermet is találtak, amely aszaltgyümölcsöt: almát, körtét, szilvát és gesztenyét tartalmazott.

a felszínre került mezőgazdasági termények mintegy félezer éves korát a vermekben és a közvetlen közelükben talált, az 1500-as évek elején vert - nagyjából ezüst - pénzérmék is igazolják. a gazdag lelet a nagykanizsai thury györgy múzeumba került./mti/

- 4 -

bb. 5. debrecenbe vezetik a keleti főcsatorna vizét

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 2.

1962-ben még csak 31 177 köbméter vizet fogyasztott naponta debrecen, tavaly viszont már 46 000 köbméter sem volt elég. az ipari fogyasztók vízhasználatát korlátozni kellett. a szakemberek számításai szerint, a jelenlegi helyzetet alapul véve, 1970-ig a napi vízhány alá kell a 26 000 köbmétert, s ezen a ponton véleményük szerint csakis a keleti főcsatorna vizének elvezetésével lehet segíteni. az ezzel kapcsolatban elkészített tanulmánytervnek megfelelően, az országos vízügyi igazgatóság mikrobiológiai laboratóriumot állított fel a keleti főcsatorna partján. az ott végzett vizsgálatok tisztázták: a keleti főcsatorna vizét mind fizikai és kémiai, mind pedig bakteriológiai és biológiai szempontból elfogadható minőségűre lehet tisztítani. a tervek szerint 1969-ben nozzálátnak a csatorna vizének debrecenbe vezetéséhez./mti/

- 5 -

bb. 17. a szerkesztőségek figyelmébe!

ps/e

1968. március 2.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága küldöttségének felszólalását, amelyet a konzultatív találkozó szombati ülésén komócsin zoltán mond.

a beszéd szövege szigorúan e m b a r g ó s !!!

/mti/ csak jelzésre használható fel!

x x x

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága  
küldöttségének felszólalása a kommunista- és munkáspártok bu-  
dapesti konzultatív találkozásán

tisztelt elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának megbízásából a konzultatív találkozó résztvevői elé terjesztjük nézeteinket, javaslatainkat a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásáról.

találkozónk konzultatív jellegéből következik, hogy mindegyik testvérpárt képviselője ismerteti saját pártjának nézeteit a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásával kapcsolatban felmerülő problémákról. a magyar szocialista munkáspárt abban a reményben ismerteti nézeteit, javaslatait, hogy azt a testvérpártok küldöttséggel meghallgatják és mérlegelik. ugyanilyen igénnyel fogadjuk testvérpártjaink képviselőinek felszólalásait. kötelességünknek tartjuk meghallgatni, mérlegelni, megfontolni azt is, ami egyezik, és azt is, ami eltér a mi nézeteinktől.

/folyt. köv./

B. 30/s ke 910

- 6 -

bb. 17. /komócsin...1.folyt./e

meggyőződésünk, hogy mind a kétoldalu, mind a többoldalu eszmecseréknek a kommunisták között az a céljuk, hogy előbbre vigyék egymás megértését, s konkrét módon szolgálják közös ügyünket. mind a két, mind a többoldalu konzultáció és eszmecsere csakis akkor lehet eredményes, ha egyik fél sem lép fel azzal az igénnyel, hogy megváltoztathatatlan, előre elhatározott feltételeket szabjon a másiknak, s ezek teljesítésétől tegye függővé az eszmecsereben való részvételét, a konzultáció végeredményét.

pártunk álláspontját azzal a meggondolással képviseljük, hogy javaslatainkat nem tartjuk az egyedül elfogadhatóknak, készséggel jobbnak ismerünk el és elfogadunk más javaslatokat, ha azok helyességéről meggyőzőnek bennünket. mi egyetértésre, megegyezésre törekszünk. a legfontosabbnak nem saját elgondolásaink elfogadását, hanem közös ügyünk előbbre vitelét, a nemzetközi tanácskozás megvalósítását tartjuk. megegyezni, előbbre jutni, a közös célt helyesen szolgálni csakis úgy lehet, ha egymás javaslatait gondosan, figyelmesen tanulmányozzuk, kölcsönösen megvan bennünk az akarat, hogy tovább lépjünk a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának előkészítése útján.

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt nézeteit, javaslatait, konzultatív találkozókon abból kiindulva ismertetjük, hogy a mi pártunk már régóta szükségesnek tartja a kommunista- és munkáspártok új nemzetközi tanácskozásának megszervezését. 1966 novemberében pártunk ix. kongresszusa így foglalt állást:

„a magyar szocialista munkáspárt hiva a nagy tanácskozás eszméjének, nem a tanácskozásért önmagáért, hanem azért, hogy erősödjön, szélesedjen egységünk, összefogásunk. akcióegységet kívánunk elsősorban és azonnal vietnam megsegítésében, és általában közös ellenségünk, az imperializmus elleni harcban..,

ix. kongresszusunk óta a múlt év végéig 52 testvérpárt képviselőivel folytattunk kétoldalu véleménycserét, köztük sok párttal többször is. ezeknek a kétoldalu találkozóknak a tapasztalatait figyelembe véve, a testvérpártok nézeteit gondosan tanulmányozva alakítottuk ki saját állásfoglalásunkat.  
/folyt. köv./

B. 35/s ke 910

- 7 -

a világfejlődés objektíve kedvező a szocializmus, a nemzeti felszabadulás és a függetlenség, a béke erői számára. ennek bizonyítására sok tényről sorolnak fel az összes kontinenseken harcoló marxista-leninista pártok központi bizottságainak és kongresszusainak határozataiban. ugyanakkor, amikor az objektív világhelyzet kedvező jellegét hangsúlyozzuk, szembe kell néznünk az imperializmus - ugynevezett globális stratégiájának alkalmazásában elért - sikereivel is, aminek következtében a nemzetközi helyzet most már tartósan súlyosabbá és bonyolultabbá vált. ennek ismert tényei a következők: a súlyos áldozatokat követelő harc dél-vietnámban; egy szocialista ország, a vietnami demokratikus köztársaság évek óta tartó pusztító bombázása; a nemzeti felszabadító harcra mért csapások Indonéziában, Ghanában, Latin-Amerikában; a katonai puccs és diktatúra bevezetése Görögországban; az izraeli agresszió az arab országokkal szemben.

ha kényszerűen tudomásul vesszük és reálisan számolunk is azzal, hogy a harmadik világ fejlődésében szükségszerűen vannak gyenge pontok, olyan országok, amelyek a neokolonializmus prédáivá válhatnak, nem tekinthetünk el attól, hogy az imperialisták hasznot húznak a nemzetközi kommunista mozgalom egységének hiányából. az egység megbomlása, az internacionalista szolidaritás lazulása fékezi a nemzetközi kommunista mozgalom fejlődését és lehetőséget nyújt az imperialistáknak agressziójuk fokozásához.

ma valamennyi kommunista- és munkáspárt előtt álló, minden mást megelőző feladat: fokozni az imperializmus elleni harc erejét és méreteit. ez pedig a testvérpártok közötti megértés növelésének, az egység erősítésének, fejlesztésének útján érhető el. a világhelyzet, a nemzetközi kommunista mozgalomban kialakult állapotok parancsolóan megkövetelik az internacionalista szolidaritás előtérbe állítását.

az egység megbomlásának legfontosabb okát, az egység helyreállításának legfőbb akadályát mi a proletárinternacionálistól való eltérésben látjuk. köztudott, hogy Mao Ce-tung és csoportja - a nagyhatalmi sovinizmustól vezettetve - szovjetellenes kampányával, a testvérpártok elleni rágalomhadjáratot objektíve az imperialistáknak kedvez.

/folyt.köv./

8.40/s *ke 90*

amennyiben a kínai vezetők - a súlyos ideológiai-politikai nézeteltérések ellenére - az internacionalizmus minimumával rendelkeznének, és a testvérpártok támadása helyett a kommunista- és munkáspártokkal való akcióegység megteremtésére törekednének legalább a vietnami nép harcának támogatásában, ez azonnal új helyzetet teremtene nemcsak délkelet-Ázsiában, hanem általában, a világpolitika porondján is.

a nacionalizmus elburjánzásának jelenségei, az elkülönülési törekvések, a pártok önállóságának mesterséges szembeállítás az internacionalizmussal, a nemzetközi kommunista szolidaritás gyengülése - a legnagyobb akadályai a nemzetközi kommunista mozgalom egységének. és megfordítva: az internacionalista eszméknek nem szavakban, hanem a valóságban való érvényre juttatásán keresztül vezet az út a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megszilárdításához és fejlesztéséhez.

a hatalmon lévő pártok és a hatalomért harcoló pártok internacionalizmusa egymás iránti szolidaritásukban fejeződik ki, mert erőfeszítéseik kölcsönhatásban állnak egymással, feltételezik egymás sikereit. elvileg elfogadhatatlan és gyakorlatilag sem lehet célravezető, ha akár hatalmon lévő, akár a hatalomért harcoló kommunista párt szovjetellenességgel akarja bizonyítani saját önállóságát. nem lehet elvileg igaz - és nem érhet el tartós eredményt - egyetlen hatalomért harcoló párt sem, ha a burzsoázia nyomásának engedve, a szocialista országok támadásával próbál népszerűsége szert tenni, tömegbefolyását ilyen módon akarja növelni. és megfordítva: egyetlen szocialista ország pártjának sem lehet hasznos az, ami nem segíti a hatalomért harcoló kommunista pártokat.

a kommunista- és munkáspártokat nem szabad első és másodrendű, kicsi és nagy pártokra osztani -, minden testvérpárt egyenrangú. nem engedhető meg olyan szembeállítás, amely hátrányos megkülönböztetésben részesíti a viszonylag kis taglétszámú és nem nagy tömegbefolyással rendelkező marxista-leninista pártokat az állítólag „nagy”, „befolyásos”, és „tekintélyes”, harmadik világbeli felszabadítási mozgalmak, illetve nemzeti demokratikus pártok felértékelésével.

/folyt.köv./  
8.45/s *ke 90*

az internacionalista szolidaritás fejlesztésének, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megszilárdítása valamennyi kommunista- és munkáspárt legidősebb és legfontosabb feladatainak egyike. a jelenlegi helyzetben ez az előfeltétele az antiimperialista akcióegység megerősítésének a testvérpártok között, valamint a nemzetközi kommunista mozgalom és az összes imperialistaellenes erők között. a mi pártunk az abból eredő minden joggal és kötelezettséggel internacionalistának, a nemzetközi kommunista mozgalom osztagának vallja magát. ezért is fontos számunkra, hogy tőlünk telhetően elősegítsük az egység megszilárdítását és fejlesztését.

az utóbbi években erősödik a kommunista- és munkáspártok körében az egység iránti törekvés. ennek bizonyítéka a kétoldalú és a regionális találkozók mind gyakoribbá válása is. a mi mostani konzultációnk, a budapesti találkozó, újabb bizonyítéka a testvérpártok egységtörekvésének. mi úgy látjuk, hogy míg eddig vitáink főként arról folytak, hogy legyen-e vagy sem a kommunista- és munkáspártoknak nemzetközi tanácskozása, jelenleg már a véleménycserékben egyre inkább az kerül előtérbe, hogy milyen napirenddel, mikor, hol tartsuk meg és hogyan készítsük elő konkrétan a nemzetközi tanácskozást.

a magyar szocialista munkáspártnak az a véleménye, hogy a marxista-leninista pártok nemzetközi tanácskozásának különösen két fő indoka és egyuttal célja lehet. az egyik indok és cél: a kommunista- és munkáspártok 1960. évi értekezlete óta sok idő, majdnem egy évtized telt el, a világban változások mentek végbe és ez önmagában véve is indokolja a nemzetközi tanácskozást.

ami a kommunista- és munkáspártok 1957. és 1960. évi moszkvai értekezletén kidolgozott fő irányvonalat és alapvető elvi következtetéseket illeti -, a magyar szocialista munkáspárt ma is magáénak vallja azokat és nemzetközi tevékenysége alapjának tekinti. ezt hangsúlyozva szembenéziünk azzal a ténnyel is, hogy az 1960-as tanácskozáson elfogadott nyilatkozat néhány vonatkozásban nem állja meg a helyét. ezt elismerve, az 1960-as nyilatkozatot nem tagadjuk meg, ma és a jövőben is hűségesek leszünk hozzá.  
/folyt.köv./

a világ fejlődése új problémákat is felvet, amelyekre választ kell adnunk, nem elégedhetünk meg az előző nyilatkozatok citálásával. szükségessé vált az imperialista és antiimperialista erők harcának alapos, marxista-leninista elemzése. természetesen mindegyik testvérpárt foglalkozik ezzel. most azonban arról van szó, hogy a különböző feltételek között harcoló kommunista- és munkáspártok együtt, kollektíven is tanulmányozzák a helyzetet, vonják le a szükséges következtetéseket és dolgozzák ki az antiimperialista harc akcióprogramját, az aktivitás fokozása, a cselekvés egységének hatékonyabbá tételében. meggyőződésünk, hogy a testvérpártok kollektív tapasztalata és bölcsesége alapján ez a munka jobban elvégezhető, mint ahogy erre egy, vagy néhány párt képes. a közös erőfeszítés, a kollektív munka alapján megtalálhatók - a mai-nál teljesebben - azok a találkozási pontok, amelyek révén az antiimperialista harc hatékonysága fokozható.

a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozása összehívásának másik fő indoka és egyuttal célja: megszilárdítani és fejleszteni a nemzetközi kommunista mozgalom egységét. megítélésünk szerint az a pusztán tény, hogy a testvérpártok döntő többségének képviselői konzultatív találkozóra, illetve nemzetközi tanácskozásra gyűlnek össze, - demonstrálja az egységet, s elősegíti annak megszilárdulását, fejlődését. az a véleményünk, helyes a testvérpártoknak az a törekvése, hogy nem a sorainkat megbontó ideológiai és stratégiai kérdésekben jelentkező ellentéteket kell előtérbe helyezni, hanem az antiimperialista harc problémáit, amelyekben nagyon sok találkozási pont van és így megfelel egységtörekvéseinknek. a demokratikus, elvtársi eszmecsere, egymás nézeteinek jobb megismerése, harci tapasztalatainak kicserélése, a közösen elvégzett elemző munka és a kidolgozandó akcióprogram erősíteni fogja a kölcsönös, egymás iránti bizalmat és az internacionalista szolidaritást. az internacionalista szolidaritás fejlesztése erősíti a kommunista- és munkáspártok egységét. ezáltal növekszik a kommunista pártok tekintélye, a szocializmus eszméjének vonzereje a dolgozó tömegek körében, és az antiimperialista harcban velünk szövetséges harcoló erőknél. mindez együtt jobb feltételeket teremt az imperializmus elleni harc erősítéséhez.  
/folyt.köv./

bb. 17. /komócsin...6.folyt./e

mi is - mint a többi testvérpárt - tisztában vagyunk vele, hogy a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának megszervezésével egyszerre nem oldhatjuk meg az összes problémákat, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének teljes helyreállítását. számunkra azonban a „mindent vagy semmit, -jel-szó elfogadhatatlan. ha ma még nem érhetünk el mindent, ez nem jelentheti azt, hogy semmit se tegyünk. nem engedhetjük továbbra is passzivitásra kényszeríteni magunkat amiatt, hogy a teljes egység ma még nem állítható helyre. tegyük meg azt, amire ma képesek vagyunk, akkor jól szolgáljuk csak később elérhető célunkat, s nagy lépést teszünk előre a teljes egység helyreállításának útján.

kedves elvtársak!

az előzőekben ismertetett nézetek alapján fogalmazzuk meg a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának konkrét választát azokra a kérdésekre, amelyeket mostani találkozókon konzultatív jelleggel megvizsgálunk.

központi bizottságunk meghívólevelében azt javasoltuk, hogy konzultatív találkozókon dolgozzuk ki közös álláspontunkat a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának céljáról, jellegéről, napirendjéről, előkészítéséről, megtartásának időpontjáról és helyéről.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében javasoljuk:

a./ konzultatív találkozóink forduljon felhívással az összes kommunista- és munkáspártokhoz, hogy vegyenek részt a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében.

b./ a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozása tűzze napirendre az összes haladó erők tömörítésének kérdését az imperializmus elleni harcban.

c./ a nemzetközi tanácskozásra kerüljön sor még ez év végén.

/folyt.köv./

9.02/szb 4e 925

-12-

bb. 17. /komócsin...7. folyt./e

d./ a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozása moszkvában legyen. ez minden szempontból kézenfekvő és a leghelyesebbnek tűnik.

e./ az előkészítés a legdemokratikusabb módon, az összes testvérpártok álláspontjának figyelembevételével történjen. valamennyi kommunista- és munkáspártnak lehetőséget biztosítva a részvételre, alakuljon előkészítő bizottság.

feltesszük magunknak a kérdést: nem sietjük-e el a dolgot, ha még ebben az évben meg akarjuk tartani a nemzetközi tanácskozást? az a szilárd álláspontunk, hogy a testvérpártok nem vádolhatják magukat túl nagy sietséggel. a legfontosabb azonban az, hogy az év hátralévő háromnegyed része elegendő a körültekintő, alapos előkészítésre. más szempontból: a testvérpártok tekintélyének ártana, politikai kár származna abból, ha tulságosan elhúzódna a nemzetközi tanácskozás előkészítése és megtartása. együttes, kollektív erőfeszítéssel a testvérpártok képesek megoldani a reájuk háruló feladatokat.

elgondolásunk szerint a nemzetközi tanácskozáson szükség volna a testvérpártok közös álláspontját tükröző nyilatkozat kidolgozására. mi politikai jellegű nyilatkozatra gondolunk, amelyben állást foglalunk az imperializmus elleni harc mai kérdéseiben és közösen kialakítjuk az antiimperialista erők tömörítésének feladatait. a fő dokumentum mellett szükségesnek tartjuk egy vietnami szolidaritási nyilatkozat, valamint béke-kiáltvány kidolgozását is.

véleményünk szerint a közösen kidolgozott és elfogadott dokumentumokban nem szabad foglalkozni egyetlen testvérpárt politikájának elemzésével, minősítésével sem, még kevésbé megbélyegzéssel, jelzők osztogatásával, vagy kirekesztéssel.

más kérdés az, hogy az egyes testvérpártok elidegeníthetetlen joga állást foglalni a nemzetközi kommunista mozgalom elvi-politikai, stratégiai és taktikai kérdéseiben és nézeteiket kifejthetik, mint ahogy ki is fejtik nyilvánosan is, valamint a két- és a többoldalú találkozókon is. a mi pártunknak az a nézete, hogy egyik párt sem írhatja elő a másikat, hogy publikált nyilatkozataiban, vagy a testvérpártok találkozóin mit mondhat és mit nem mondhat.

/folyt.köv./

9.05/szb 4e 935

-13-

ugyanígy nem lehet előzetes feltételekhez kötni sem a két-, sem a többoldalu pártok közötti találkozókon való részvételt. a kommunista- és munkáspártok önállóságából következik, hogy minden párt maga dönti el: hol, mikor, milyen formában, mit kíván elmondani. és ezt senki sem tekintheti a más testvérpártok belügyeibe való beavatkozásnak. az elvi véleménynyilvánítás még nem beavatkozás.

a mi pártunk - gondosan ügyelve az önállóság és be nem avatkozás elvének érvényesülésére - mindig is igényt tartott a testvérpártok állásfoglalásainak, véleményeinek megismerésére, még elvi jellegű kommunista bírálatára is. a testvérpártok véleménynyilvánítását politikánkról nem tekintjük belügyeinkbe való beavatkozásnak, vagy önállóságunk megsértésének, hanem elvtársi segítségnyújtásnak. ezt kötelességünknek tartjuk megszülvélni, ugyanakkor dönteni, határozatot hozni senki másnak nincsen joga és lehetősége, mint pártunk vezető szerveinek.

a magyar szocialista munkáspártnak az a véleménye, hogy most a marxista-leninista pártok nemzetközi tanácskozására van szükség. ennek előkészítésében lehetővé kell tenni a részvételt minden pártnak és meg kell hívni a tanácskozásra az összes kommunista- és munkáspártot. a magunk részéről továbbra is arra törekszünk, hogy a többi testvérpárttal együtt megnyerjük a nemzetközi tanácskozáson való részvételre a 88 országban ma létező kommunista- és munkáspártot. azonban szembe kell néznünk azzal a reális ténnyel: ha mereven ragaszkodnánk az összes testvérpárt részvételéhez a nemzetközi tanácskozáson, akkor le kellene mondanunk annak megszervezéséről, mert ez belátható időn belül nem elérhető cél. a mi pártunk álláspontját ix. kongresszusunk állásfoglalása határozza meg, amely szerint:

„... mi tanácskozni és az imperializmus elleni harcban egyesülni akarunk minden forradalmi párttal, minden haladó erővel, így természetesen a kínai kommunista párttal és az albán munkáspárttal is. de ha az ő vezetőik ma ez elől mindenképpen elzárkóznak, a nemzetközi munkásmozgalom emiatt nem rekedhet meg, s egy szélesebb tanácskozással sem várhatunk az idők végezetéig.,,  
/folyt.köv./

mi tehát őszintén megmondjuk: a magyar szocialista munkáspárt - törekedve a testvérpártok maximális részvételének elérésére - körültekintő, gondos, kollektív és demokratikus előkészítés után lehetségesnek tartja a nemzetközi tanácskozás megszervezését és képviselteti azon magát akkor is, ha a pártok egy része jelenleg nem látja lehetségesnek a maga részéről, hogy részt vegyen azon. minden párt joga eldönteni, hogy részt vesz-e, vagy sem a nemzetközi tanácskozáson. álláspontunk teljességéhez tartozik, hogy a magunk részéről a kétoldalu kapcsolatok fejlesztésére törekszünk és a közös célokért együtt akarunk harcolni a nemzetközi tanácskozáson esetleg részt nem vevő testvérpártokkal is.

pártunknak az a nézete, hogy most a nemzetközi kommunista mozgalomnak, az összes antilimperialista erőknél az az érdeke, hogy a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozását szervezzük meg. a nemzetközi kommunista mozgalom mai helyzetében mindennél fontosabb a kommunista- és munkáspártok egységének és internacionalista szolidaritásának megerősítése, az imperializmus elleni harc hatékonyságának növelése érdekében. véleményünk szerint két különböző dologról van szó, amikor a marxista-leninista pártok nemzetközi tanácskozásáról beszélünk és amikor az összes antilimperialista erők világértelme kerül szóba. a nemzetközi kommunista mozgalom története és mai példák tömege is bizonyítja, hogy amikor a kommunista politika és célok kidolgozásáról van szó, azt magunknak a testvérpártoknak kell elvégezniük egyedül vagy közösen és csak azután fordulhatnak szövetségeseikhez. ez alapvető feltétele annak, hogy a szövetségeket meg lehessen nyerni és a kapcsolatok erősödjenek az együttesen vívott harcban. a kommunista- és munkáspártok sem nemzeti, még kevésbé nemzetközi keretekben nem mondhatnak le arról, hogy maguk dolgozzák ki politikájukat, megtartva önálló arculatukat. a marxista-leninista pártokat nem szektás elzárkózás, vagy a szövetséges előtti titkolózás vezeti akkor, amikor nemzetközi tanácskozáson találkoznak egymással, hogy kicseréljék nézeteiket, tapasztalataikat. a kommunista politikát és az internacionalista egység fejlesztésének feladatait csak a marxista-leninista pártok képesek kidolgozni.

/folyt.köv./

bb. 17. /komócsin...10. folyt./e

a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozása véleményünk szerint megvizsgálhatná annak célszerűségét, hogy helyes volna-e egy későbbi időpontban összehívni az összes antiimperialista erők világértekezletét. mi a magunk részéről e vizsgálódás előtt nem zárkozunk el. a mai világhelyzetben - megítélésünk szerint - célszerű volna méginkább azt megvizsgálni, hogy a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozása után létrehozható lenne-e egy, a vietnami nép melletti szolidaritási világértekezlet az összes kommunista- és munkáspártok, valamint minden, a vietnami néppel szolidáris erő - pártok, szakszervezetek, ifjúsági és nőszervezetek, nemzetközi szervezetek, személyiségek - részvételével. egy vietnami szolidaritási világértekezlet a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozása után, nagy politikai jelentőséggel bírna és hatalmas demonstráció lehetne a kommunisták kezdeményezése és vezető szerepének érvényre juttatása alapján, az imperializmus elleni harcban.

tisztelt elvtársak!

a magyar szocialista munkáspártot - mint a legtöbb testvérpártot - igen komolyan foglalkoztatja az, hogy végülis milyen konkrét eredményekkel végződhet a mostani konzultatív találkozónk. pártunknak az az álláspontja, hogy nem elégedhetünk meg azzal, ha csak beszélünk, véleménycserét folytatunk és utána mindenki hazamegy, a véletlenre bízva a nemzetközi tanácskozás sorsát. mi fontosnak tartjuk, hogy találkozónk után ne szakadjon meg az előkészítés fonala, hanem szervezetten tovább haladjunk előre a nemzetközi tanácskozás megtartásához. a kommunisták munkamódszerének régi tapasztalata, hogy ha valamit meg akarunk oldani, akkor cselekedni kell, határozottan, céltudatosan. ez így van a nemzetközi tanácskozással is. véleményünk szerint konzultatív találkozónk nagy visszhangot kiváló eredménye lenne, ha a résztvevő testvérpártok valamennyien egyetérténeek abban: még ebben az évben kerüljön sor a nemzetközi tanácskozásra moszkvában; felhívással fordulnánk az összes kommunista- és munkáspártokhoz, hogy vegyenek részt a további előkészítésben és a nemzetközi tanácskozáson. ezt határozott kezdeményezésnek tartaná mindenki és örömmel töltene el a kommunistákat, a velünk szolidáris erőket, ugyanakkor politikai csapást mérnénk ellenségeinkre, az imperialistákra.  
/folyt.köv./

9.17/s *ke 935*

- 16 -

bb. 17. /komócsin...11. folyt./e

kedves elvtársak!

elgondolásainkat, javaslatainkat azzal terjesztettük elő, hogy mi készek vagyunk meghallgatni és megvizsgálni más, a miénktől eltérő javaslatokat is. a cél az, hogy olyan konkrét megoldást találjunk, amely lehetőleg minden testvérpártot kielégít.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meg van győződve arról; konzultatív találkozónk akkor teljesítheti feladatát, ha nagy lépést teszünk előre a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozásához vezető uton.

köszönöm a figyelmüket. /mtl/

---

9.20/s *ke 935*

- 17 -

bb 7. országos népművészeti gyűjtemény mezőkomáromban

a vid fm/sk-lm ká

1968. március 2.

kálmán gyula a mezőkomáromi faragó népművész kezdeményezésére a helyi tanács és a népfront elhatározta, hogy országos népművészeti gyűjteményt létesítenek a községben. összegyűjtik az ország népművészeinek több alkotását, s azokat a helyi-ekkel együtt állítják majd ki az erre a célra létesítendő múzeumban. ugyanitt bemutatják a mezőkomáromi asszonyok legszebb kézimunkáit, hímzéseit is. az ország különböző részein élő népművészekhez szétküldött felhívásra nádudvarról, karcagról és csabacsüdről már megérkeztek mezőkomáromba a múzeum számára küldött népművészeti anyagok: kancsók, cserepek, tányérok, fafaragások. ezekből, valamint kálmán gyulának és helyi tanítványainak alkotásaiból, továbbá a kézimunkákból március 24-én kiállítás nyílik. a mezőkomáromi tanács az új művelődési házban biztosít végleges helyet a népművészeti múzeumnak. erre a célra átalakítják a művelődési ház egyik részét. a népművészeti múzeumot a tervek szerint szeptember 30-án nyitják meg. /mti/

--

bb 9. vallaurisban ratifikálják a franciaországi városka és hódmezővásárhely testvérvárosi egyezményét

a vid fm/gg-lm ká

1968. március 2.

a franciaországi vallauris és hódmezővásárhely testvérvárosi kapcsolatát rögzítő okmányokat, - amelyeket a két város vezetői vásárhelyen már korábban aláírtak, - ez év áprilisban ratifikálja a francia kisváros vezető testülete. a vallaurisi polgármesteri hivataltól érkezett levélben értesítették erről a hódmezővásárhelyieket. az ünnepélyes aktusra vásárhelyi delegáció utazik a délfraanciaországi városba, amely különösen művészi termékeket előállító kerámiaműhelyeiről híres.

a két város együttműködési szerződése elsősorban a képzőművészeti kapcsolatok megteremtését és fokozatos bővítését veszi tervbe. ennek szellemében rendezik meg vallaurisban április 5. és 18. között „az alföldi táj”, című tárlatot, amelynek anyagát tornyai jános, endre béla, rudnay gyula, pogány ferenc és kohán györgy alkotásaiból állítják össze a vásárhelyiek. a tervek szerint legközelebb a mai vásárhelyi művészek műveit mutatják majd be vallaurisban.

kölcsönösségi alapon a vallaurisiak is rendeznek kiállításokat magyarországi testvérvárosukban. /mti/

--

9.30/szb Hc 10<sup>o</sup>

-18-

bb 8. használaton kívüli munkásszállóban könnyűipari üzem

vid-szf/tné-lm ká

1968. március 2.

a borsod megyei somsály bányán egy használaton kívüli munkásszállóban a budapesti bórdiszműipari vállalat új üzemszert rendezett be, hogy a bányatelepi, illetve ózd környéki asszonyokat, lányokat munkalehetőséghez juttassa. az egyelőre száz dolgozóval működő könnyűipari üzemben megkezdték a termelő munkát. az első termékek különféle irattáskák, iskolai-óvodai táskák lesznek. /mti/

--

bb 12. minta belvizrendszer békés megyében

vid kz/sk-lm ká

1968. március 2.

minta belvizrendszer kialakítására jelölt ki egy 500 holdas területet a gyomai új élet termelőszövetkezet határában az országos vizügyi főigazgatóság. a szikes talajok vízgazdálkodásával kapcsolatos problémákat tisztázzák az itt induló kísérletekkel. a minta-telep földjét szántás nélkül művelik majd. a talaj szellőztetését az alsó rétegek lazításával biztosítják, a nedvesség megőrzéséről pedig rendszeres kultivátorozással, simítással és egyéb felszíni talajművelő módszerekkel gondoskodnak. kialakítják az ideális növényi sorrendet, meghatározzák a leghatékonyabb műtrágya-adagokat. a kísérlet eredményeit a dél-alföld hasonló jellegű talajain hasznosítják majd. /mti/

--

bb 13. sorkötelesek klubja fóton

vid fm/gö-lm ká

1968. március 2.

a fóti fiatalok kérésére a magyar honvédelmi szövetség megalakította a községben a sorkötelesek klubját. a bevonulás előtt álló fiatalokkal előadásokon ismertetik meg a katonaeletet, elviszik őket a laktanyákba, s meglátogatják majd a hadtörténeti múzeumot is. a klub terveiben gépkocsi-vezetési tanfolyam is szerepel. /mti/

--

9.28/lm Hc 10<sup>o</sup>

- 19 -

bb 10. „, suszterinasok,, a tsz-ben

a vid/kz/sk/s ká cz

1968.március 2.

kevés mezőgazdasági termelőségvetkezett mondhatja el magáról, hogy dolgozói között „, suszterinasok,, - illetve a hivatalos kifejezéssel : cipészipari szakmunkástanulók - is akadnak. a baranya megyei gödrekeresztúron ugyanis a közös gazdaság javíttatja a falubeli emberek lábbelijeit, a tilsarku cipőktől kezdve a papucsokig és a gumicsizmákig. hasznos kezdeményezés ez, bár a termelőségvetkezett nem a nyereségvágy, hanem a szükség készítette erre. mint annyi más faluban, itt is kevés az iparos és - egyebek között - megoldatlan volt a lábbelik javítása. a termelőségvetkezett vállalta tehát, hogy gondoskodik a cipők, csizmák javíttatásáról. két cipészpester és két cipészipari tanuló dolgozik a jól felszerelt műhelyben, s nemcsak gödrekeresztúr, hanem a környék lakosságának is ők javítják a lábbeliket. természetesen a közös gazdaság is ad nekik munkát a különféle bőraikatrészek - lószerszámok, gépszíjak, műbőrök - javíttatásával. a sok tennivaló miatt és az utánpótlás biztosítása végett kerültek a műhelybe a gyerekek, egy testvérpár : renner jóska és feri. szüleik parasztemberek, tagjai a termelő - szövetkezetnek, s ők is azok lesznek, amint eléri a megfelelő korhatárt, csak éppen nem traktornal vagy fejőgéppel dolgoznak majd, hanem a kaptafa mellett. az idősebb fiú, jóska, nemrég szabadult fel és öccse is hamarosan szakmunkás lesz.  
/mti/

..-

bb 11. kéthely községben épül fel somogy első falusi körzeti rendelőintézete

vid fm/gg/s ká cz

1968.március 2.

a falusi lakosság egészségügyi ellátásának fejlesztésére kéthely községben épül fel somogy megye első falusi körzeti rendelőintézete. a fontos egészségügyi intézmény létrehozásához - amely egymillió forintba kerül - az érdekelt községek : kéthely, valamint a hozzá tartozó külterületek : sári-pusztá és szőlőhegy, továbbá a szomszédos somogyszentpál lakossága 400 ezer forinttal és jelentős társadalmi munkával járul hozzá. a rendelőintézethez három orvosi lakást is építenek. az épületet a tervek szerint augusztusban adják át rendeltetésének.  
/mti/

..-  
- 20 -

9.30/Lm He 10<sup>10</sup>

bb 14. keramit „,bombában,, a bauxit

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 2.

a bauxit feldolgozását mindig technológiai vizsgálatok előzik meg: a geológusok eddig a furógépből kivett mintát budapestre, a fémipari kutatóintézetbe küldték, ahol elvégezték a bonyolult elemzéseket. a bauxitkutató vállalat a földtani jellemzőkön kívül ezentúl maga adja meg a technológiai minősítést is. a balatonalmádi központban szerelik fel azokat a készülékeket, amelyekkel „,feltárják,, az ércet,- azaz eldöntik, hogy milyen eredményre számíthat a feldolgozó timföldgyár. az ércpróbát különleges kerámia „,bombában,, középen üres hőálló gömbben végzik el. a keramitban lévő ércről a hevítés során állapítják meg a műszaki jellemzőket.

a házi vizsgálatokkal meggyorsítják és olcsóbbá teszik a tudományos szempontból is lényeges elemzéseket./mti/

..-

bb 15. kísérletsorozat a matematika-tanítás korszerűsítésére

a vid-fm/tné-lm ká

1968. március 2.

a szombathelyi tanítóképző bekapcsolódott a matematika-tanítás korszerűsítésére irányuló hazai és nemzetközi kísérletsorozatba. korunkban - a bonyolult gépek, a kibernetika, a számítógépek berendezések világában - minden eddiginél szükségesebb az emberek matematikai műveltsége. a nagyméretű, sok intézményt, pedagógust, pszichológust foglalkoztató munka egyik legizgalmasabb részére vállalkozott a szombathelyi intézet: már az első osztályban, a 6 éves gyerekekkel megszeretteti a matematikát. a gyermekek saját maguk manipulálnak szemléltető eszközeikkel, pálcikákkal, korongokkal, számképekkel, így fokozott gondolkodásra, apró kis „,felfedezésekre,, készítetik őket. ismereteik tartósabbá válnak, s megszeretik a számok világát. a kísérletre külön gyakorlati iskolai első osztályt jelöltek ki, amelyben négy éven át szakosítva oktatják a számtant takács béla tanítóképző intézeti tanár irányításával. fokozott szemléltetéssel, sok szöveges példa megoldásával és új módszerekkel zajlanak le itt a számtanórák. ipari televízió -rendszer és rövidesen ugynevezett felettétőgép, valamint más korszerű technikai apparátus segíti a pedagógusok munkáját.

az intézetben hivatásukra készülő tanítójelölteket is az új koncepciónak megfelelően oktatják a matematikatanítás módszerére./mti/

..-  
- 21 -

9.45/szb He 10<sup>10</sup>

bb 16. új típusú automata mérlegek

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 2.

a hőmezővásárhelyi mérleggyár műszaki fejlesztési osztályán számos olyan mérlegtypust szerkesztettek, amelyek az iparban az automatizálást, a kereskedelemben pedig az önkiszolgáló rendszert segítik. mindkét területen alkalmazható a legújabb típusú, „portiomat” nevű berendezés, amelynek most kezdtek meg a sorozatgyártását. ez az elektromechanikus elven működő készülék alkalmas bármilyen szemcsés anyag - kávé, tea, rizs, stb. - adagolására. jelenleg az ilyen adagolás térfogat alapján történik. az új típusú készülék 25-30 súly-adagot mér ki percenként. a készülék szerves része lehet egy teljesen automatizált ipari munkafolyamatnak is.

a másik új típusú készülék, az optikai mérleg a súly pontos leolvasási lehetőségét teremti meg. ennél ugyanis nem skála, hanem homályos üveglapon megjelenő fény-számok mutatják a mérési eredményt./mti/

--

bb 18. tanítójára hagyta feleségét az utolsó börtönytől betyár

a vid gö-lm -cz

1968. március 2.

elvisz a sisa pista! - így ijesztgetik a rosszkedő gyerekeket az ipoly-mentén. a múlt században élő utolsó börtönytől szegény-legény azonban nem tett volna ilyet. „uri betyárnak”, nevezték, s a szegények pártfogójának tartották sisa pistát a környékből - ez tűnik ki korcsmáros lászlónak, az ipoly-damási általános iskola igazgatójának gyűjteményéből. az országosan ismert amatőr folklórkutató husz éve gyűjti a betyárnak, valódi nevén benkő istvánnak a hagyatékát. a vaskos köteteket kitéve írásos anyagban megtalálható többek között az 1875-ben tartott bírósági tárgyaláson elhangzott védőbeszéd mása, a korabeli újságok tudósítása a pörről, a betyárról írt két ponyvaregény, a róla készült fényképek, festmények és tetteiről költött versek, mondák. igen értékesek azok a magnószalagok, amelyekre az utolsó börtönytől betyár kortársai mondják el emlékeiket. így tudjuk meg, hogy a 15 évi börtön letöltése után sisa pista a migazzi kastély kertésze lett, ahol a vendégeskedő jászai mari szelidtelkű, jámbor embernek tartotta a panduróló betyárt. hangszalagok őrzik a dicséret visszaemlékezéseket is. ezek szerint sisa pista, az egyik vásáron, amikor észrevette, hogy a rőfös hamis mértéket használ, szétosztotta áruját a nincstelenek között. bernecebarátin még él az a tanító, aki a már öreg betyárt beavatta az írás-olvasás tudományába. elbeszélése szerint sisa pista végrendeletében ráhagyományozta a feleségét azzal a kéréssel, hogy védje meg a további végzetéstől./mti/

--

10.45/szb

-22-

Al

bb 19. holtan találták

1 fe/lk/s cz

1968. március 2.

molnár józsef 52 éves géplakatost és 58 éves feleségét a iv. kerület tábor utca 51. szám alatti lakásukban. a vizsgálat megállapította, a kályhából kiszivárgó szénmonoxid okozta a házaspár halálát./mti/

--

bb 20. közlekedési balesetek

1 fe/lk/s cz

1968. március 2.

budapesten a xvii. kerületben a 67-es autóbusz elgázolta hettesheimer edéné 71 éves nyugdíjast a pesti utcai autóbuszmegállóban. az asszony sérüléseibe a mentőkocsiban meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult.

a xviii. kerületben a ferihegyi repülőtérre vezető úton viglász ferencné 78 éves asszonyt egy személygépkocsi elütötte. az idős asszony súlyos sérülést szenvedett./mti/

--

bb 23. építéshatósági jogkört kapott több pest megyei község

vid-szf/tné-lm ká

1968. március 2.

az elmúlt években kísérletképpen tizennégy pest megyei község tanácsát bízták meg az első fokú építéshatósági jogkör gyakorlásával. a tapasztalatok szerint, a családi lakóházakig terjedő építkezési engedélyek kiadásával jól éltek a helyi államigazgatási szervek. a jogkör átruházásának előnyeit elsősorban a lakosság élvezte, mert az építési engedélyeket kevesebb utánjárással kapja meg. a pest megyei tanács most újabb nyolc községet bízott meg az első fokú építési engedélyek kiadásával./mti/

--

11.10/lm

- 23 -

se

bb 21. olcsóbb és jobb híradástechnikai alkatrészek a remix szombathelyi gyárából

a vid-szf/tné-Lm ká

1968. március 2.

a remix szombathelyi gyára leszállította több termék árát, mivel a remix készíti az ellenállásokat, a kondenzátorokat, tehát a tömegalkatrészeket a rádiókhoz, televíziókhoz és más híradástechnikai berendezésekhez, ezeknek az alkatrészeknek árleszállítása az egész híradástechnikai ipart érinti.

az olcsóbb termelést nagymértékben elősegítették az újítások. molnár gábor, a szerszámkészítő műhely csoportvezetője huzallapító és daraboló berendezést szerkesztett. korábban három gép három műszakban egyesével 450 000 kondenzátorba való lapított huzalt készített. ez nem volt elegendő. molnár gábor gépe egyszerre hatot állít elő, tehát azonos idő alatt hatszor többet üzembeállításával két műszakban is bőven ellátják a kondenzátorcsarnokot lapított huzallal. az újítás több mint 120 000 forint megtakarítást eredményezett.

molnár gábor domnanics jánossal közösen ponthegesztő automatát is készített. ez az ellenállásokhoz hegesztett kivezetőket készíti. félautomata elődjébe a huzalhoz hegesztendő „sapkát”, kézzel adagolták. műszakonként 6 000-7 000 készült ilyen módon. a manuális munkát teljesen kiiktató új automata ugyanennyi idő alatt 40 000-et gyárt. a minőség számottevően javult: biztonságosabbak a hegesztések, jobbak a kondenzátorok, kevesebb a selejt.

a két fontos új berendezést az üzem bemutatja a budapesti nemzetközi vásáron./mti/

---

bb 22. mozgásmérő műszereket fejlesztettek ki a nehézipari műszaki egyetemen

a vid-szf/tné-Lm ká

1968. március 2.

a bányaművelés következtében az utóbbi időben egyre gyakrabban kerülnek külszíni épületek és különböző műtárgyak az aláfejtés okozta kőzetmozgások hatásterületébe. ez szükségessé tette az épületek rendszeres ellenőrzését, mozgásmérését.

/folyt.köv./

11.50/Lm

- 24 -

SE

bb 22. /mozgásmérő ... 1. folyt./-lm

a miskolci nehézipari műszaki egyetem geodéziai és bányamérési tanszékén dr. hoványi lehel egyetemi tanár irányításával sorozatgyártásra alkalmas elektromos kőzetmozgás mérő- és regisztráló berendezéseket alakítottak ki. a korszerű mérő- és regisztráló műszereket - a laboratóriumi kísérletek után - ipari világ először a mecseki szénbányáknál alkalmazták, tatabányán ezeket használják a darupályák elmozdulásának mérésére. a most kötött kutatási szerződés alapján egyéb épületmozdulásokat is ezekkel ellenőriznek. nagy előnyük, hogy az automatikus működés folytán olyan helyekre is beépíthetők, amelyeket veszélyességüknél, vagy hozzáférhetetlenségüknél fogva másképpen nem tudnának megbízhatóan ellenőrizni.

az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy az épület- és létesítmény mozgások elektromos úton történő mérése, megbízható, pontos adatokat szolgáltat.

a tanszék a mérőműszereket tranzisztoros formában fejlesztette tovább./mti/

---

bb 24. kilencszáz nyugdíjas tavaszi bucsuja a postától

t kf/lk szb -cz

1968. március 2.

a postavezérigazgatóság krisztina köruti székházában szombaton bensőséges ünnepségen bucsúztatták a postától több évtizedes szolgálat után megváltó dolgozók legjobbjait. horn dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, a posta vezérigazgatója bucsúztatta a nyugdíjba vonulókat, majd besenyei miklós, a postások szakszervezetének főtákará mondott köszönetet azoknak, akik 30-40 évig becsülettel szolgálták a postát.

hagyomány már, hogy a posta „öregjei”, tavasszal és ősszel mennek jól megérdemelt nyugalomba. most tavasszal 900-an válnak meg a postától. ezuttal valamennyien „időben”, a nők 55., a férfiak 60. éves korban hagyják abba a szolgálatot. a postavezérigazgatóság adatai szerint ugyanis „elfogytak”, az igazán öregek, olyanok, akik még - mint tavaly is - 70 éves korban is dolgoztak. a most nyugdíjba menő hivatalvezetők, postatisztviselők, postavezetők, gépkocsivezetők és kézbesítők közül csaknem 140-en kaptak kitüntetést, miniszteri, vagy vezérigazgatói dicséretet. /mti/

---

12.35/szb

-25-

SE



bb 25. időjárásjelentés

tr-lm -zs

1968. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti március 2-án, szombaton délben:

további éjszakai fagyok

a szovjetunió európai területének déli részéről ukrán, Lengyelországon, és románian keresztül hideg, szárazföldi levegő áramlik európa középső- és déli területei fölé. a fekete tenger északi partvidékén, a kárpát-medencében és a balkán félszigeten többfelé havazik, a földközi tenger medencéjéből szörványos esőket jelentenek. szárazföldünk többi részén általában csendes, csapadékmentes, az évszaknak megfelelő, vagy annál néhány fokkal hűvösebb az idő.

hazánkban pénteken a nyugati, délnyugati megyékben változóan felhős volt az ég és 2-7, az ország többi részén derült égbolt mellett 8-10 órán át sütött a nap. reggel nagykanizsáról és zalaegerszegről hószállingózást jelentettek. a hőmérséklet napközben általában plusz 4-plusz 8, a keleti megyékben helyenként csak plusz 1 - plusz 3 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka mínusz 2-, mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma reggel és délelőtt néhány helyen hószállingózás, a fővárosban és környékén kisebb hózápor volt. 11 órakor mínusz 1- plusz 2 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke plusz 3.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen hószállingózással, gyenge hózáporral, néhány órás napsütés. időnként élénk északkeleti, keleti, majd fokozatosan délkeletire forduló szél. hideg éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0- plusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestnél 319 cm./mtl/  
--

13.00/Lm

- 26 -

bb 26. a gazdaságirányítási rendszerben bekövetkezett változások új utat nyitnak a magyar-szovjet kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésében - dr. biró józsef nyilatkozata

1 sz-lm 1e-cz

1968. március 2.

a napokban moszkvában tartotta ülését a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 6. ülés-zaka, amelynek napirendjén külkereskedelmi kérdések is szerepeltek. az ülészakon a magyar küldöttség tagjaként részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki a tárgyalásokról a következő nyilatkozatot adta:

- előljáróban meg kell állapítanom - hogy az 1967 évi forgalom és az 1968 évi szállítások előirányzata mindkét fél részéről kedvezően alakult. az áruforgalom nagysága és növekedésének üteme tavaly a tervezettnél magasabb szintet ért el és ezzel számolunk 1968-ban is. az árucsereforgalom fejlődésében nagy szerepe volt a piaci munka jelentős javulásának. a magyar és a szovjet külkereskedelmi vállalatok eredményesen fokozták kiállításai és árubemutató tevékenységüket, a szakemberek tehát jobban megismerkedhettek egymás áru kínálatával. külkereskedelmi miniszter-helyettesi szinten is több fontos kérdésben voltak megbeszélések. meg kell azonban jegyezni: az alapvetően pozitív előrehaladás mellett mutatkozott negatív jelenség is, az, hogy a kötésekhez képest az áruszállításoknál mindkét fél részéről volt némi elmaradás.

- az ülésen beszámoltunk arról, hogy a múlt év decemberében aláírt 1968 évi áruforgalmi jegyzőkönyv alapján az idei magyar-szovjet árucseré értéke várhatóan meghaladja az 1,2 milliárd rubelt és ez az előző évhez mérten mintegy 20 százalékos forgalomnövekedést jelent. a tárgyalásokon felmerült, hogy gondot okoz a gépek exportjának - importjának fokozása. a magyar igény hiányában néhány gépipari termékből az előirányzottnál kevesebbet lehetett kontingentálni, másrészt igényeinket egyes áru-féleségekből, mint pl. mezőgazdasági gépekből, járművekből, különféle számítástechnikai berendezésekből a szovjet ipar csak részben tudja kielégíteni. a szovjet fél részéről is hasonló problémák jelentkeztek a magyar gépipari szállításokkal kapcsolatban. meg kell jegyezni, hogy az 1968 évi állami szerződésben előirányzott áruszállításokra - a magyar gépipari importot kivéve - 90-95 százalékban a vállalatok már megkötötték a magánjogi szerződéseket és a termékek gyártása, szállítása kölcsönösen megkezdődött.

/folyt.köv./

13.45/Lm

- 27 -

de  
14.45



bb 26. /a gazdaságirányítási... 1. folyt./-szb

vállalataink zömmel ezekben a hónapokban jelentkeznek a beruházásokhoz szükséges gépimport-igényekkel és így az ezzel kapcsolatos magánjogi szerződések folyamatosan kötődnek. az ülésen határozatot fogadtunk el, hogy mindkét fél szorgalmazza mind az 1968. évi, mind pedig a további, 1969-1970. évi áruszállításokra vonatkozó magánjogi szerződések kötését. ehhez kedvező alapot ad a magyar-szovjet hosszulejratu államközi megállapodás.

- a magyar népgazdaság számára nélkülözhetetlen beruházási javak, egyedi gépek, közúti és vasúti járművek, a nagymennyiségben importált alapanyagok és más termékek zömének beszerzésére a magánjogi szerződések már létrejöttek. így többek között importálunk 3,2 millió tonna nyersolajat, 11 ezer tonna kenőolajat és kenőzsírt, 300 ezer tonna fűtőolajat, a kohászat számára mintegy 2,75 millió tonna vasércet, 560 ezer tonna kohó-kokszot, mintegy 268 ezer tonna különféle hengereltárut, jelentős mennyiségű faipari terméket, mint például 1 millió köbméter ipari fenyőfát, 830 ezer köbméter fenyőfűrészárut, továbbá nagy mennyiségben vásárolunk mezőgazdasági gépeket, köztük 2000 traktort, 1000 gabonakombájnt, 133 ezer tonna szuperfoszfátot és 320 ezer tonna apatit-koncentrátumot.

- a szovjetunióba irányuló magyar árukivitel összefüggése rendkívül előnyös számunkra, mivel exportunkban a gépek és ipari késztermékek aránya eléri a 75 százalékot. jelentős szerep jut a magyar konzerviparnak is. ez évben például mintegy 120 ezer tonna zöldség- és 16 ezer tonna gyümölcskonzervet exportálunk. könnyűipari termékeink is kedveltek a szovjetunióban. ez évben többek között 43 millió méter pamut, gyapju és selyem anyagot, 30,5 millió rubel értékű konfekcióipari terméket, 6,7 millió rubel értékű kötöttárut készít iparunk szovjet megrendelésre.

- az ülésen megállapíthattuk, hogy mind a szovjetunió, mind a magyar népköztársaság gazdaságirányítási rendszerében bekövetkezett változások új utakat nyitnak kereskedelmi kapcsolataink fejlesztésében. a vállalatok is egyre nagyobb számban kezdeményezik a számukra tartós és nagy perspektívát jelentő gazdasági kapcsolatok közvetlen kialakítását. a külkereskedelem részéről messzemenően egyetértünk az ágazati, vállalati tevékenység ilyen irányú kibontakozásával. ezek a kezdeményezések a műszaki kérdések tisztázásán túlmenően elősegítik az ipar és a lakosság szükségleteinek mind magasabb színvonalu kielégítését.

/folyt.köv./

14.--/szb

-28-

*ll*  
*A. S. L.*

bb 26. /a gazdaságirányítási... 2. folyt./-szb

- úgy értékeljük, - mondotta végezetül a miniszter, hogy a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok erősítése a jövőben is a magyar népgazdaság további fejlődésének szilárd alapját képezi. eddigi öt éves és távlati terveinknek realitást adott és a tervek sikeres teljesítését döntő mértékben elősegíti a magyar és a szovjet népgazdaság közötti jó kapcsolat és szoros együttműködés. /mti/

--

bb 27. vladimir koucky sajtókonferenciája

t di/hné szb zs

1968. március 2.

vladimir koucky, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára szombaton ellátogatott a konzultatív találkozóra akkreditált újságírók főhadiszállására. sajtókonferenciáján hangsúlyozta: az 1960-as moszkvai értekezlet óta a budapesti konzultatív találkozó a kommunista és munkáspártok legszélesebbkörű tanácskozása. egyenrangú módon csatlakozik az előzőek sorához, s fontos lépést jelent az időszerű feladatok megoldásában. bonyolult kérdések szerepelnek napirendjén, s ennek természetesen velejárója, hogy a résztvevőknek olykor nehézségekkel kell szembenézniük. nyílt, őszinte hang. légtör jellemzi munkáját, ezért joggal remélik, hogy gyümölcsöző eredménnyel zárul a véleménycsere, - mondotta.

utalt a csehszlovák pártküldöttség pénteki felszólalására, amelyben kimondták: sajnálják a román pártküldöttség távozását, s fenntartják a jogot, hogy visszatérjenek erre a kérdésre. hozzátette: úgy véli, hogy a román félnek jobban meg kellett volna gondolnia ezt a lépést. a várható fejleményekről szólva rámutatott: csehszlovákia kommunista pártjának véleménye szerint a történetek ellenére is fel kellett venni a kapcsolatot a román kommunista párttal, hogy bekapcsolják a kommunista és munkáspártok világértekezletének előkészítésébe.

/folyt.köv./

14.12/szb

-29-

*ll*  
*A. S. L.*

bb 27. /vladimir koucky ... 1. folyt./-lm

a konzultatív találkozó jelenlegi résztvevőinek körében egységes a nézet: az idén tartásuk meg a világértelmezés, s csaknem valamennyi küldöttség egyetért abban is, hogy ennek moszkva legyen a színhelye. ugyancsak egyöntetű álláspontja a delegátusoknak, hogy az örök egységére van szükség az imperializmus, az agressziók elleni küzdelemben. a közös vélemény kialakításában nagy szerepe volt a pártok közötti korábbi kétoldali tanácskozási munkának, amelyeken egyeztetették az eddigi vitában is kifejtett nézeteket. a döntésnek azonban itt, budapesten kell megszületnie. - mondotta.

kifejtette: csehszlovákia kommunista pártja úgy véli, hogy két esemény megrendezése a feladat. az egyik a világ kommunista és munkáspártjainak idei értekezlete, a másik, amely ezt követi majd, az antiimperialista erők széleskörű konferenciája. ezen a kommunista és munkáspártok küldöttein kívül mindazok ott vannak, akik valamilyen formában részesei a békéért, az agresszió ellen vívott küzdelemnek. így a harmadik világ országainak nató-dó pártjai, a felszabadítási mozgalmak, a baloldali szocialista szervezetek, valamint a keresztény és más vallási szervezetek képviselői is bekapcsolódhatnak a munkába.

az az álláspontunk, hogy - valamennyi kommunista és munkáspártnak, tehát a kínai kommunista pártnak is, lehetővé kell tenni, hogy részt vegyen a világértelmezés előkészítésében. nem is magmondani, hogy milyen eredményt hoz ez irányú törekvésünk. mi mindent megteszünk azért, hogy a lehetőségekhez mérten minél teljesebben megvalósítsuk ezt az elvet. úgy gondoljuk: az, hogy egyes pártok delegációi nincsenek itt a budapesti konzultatív találkozáson, nem jelenti azt, hogy a világértelmezésről is távol maradnak.

a továbbiakban kijelentette: a csehszlovák párt véleménye szerint az 1960-as moszkvai határozatban több olyan értékelés, megfogalmazás szerepelt, amelyet az idő és a gyakorlat azóta revidelát. ezek közé tartozik a jugoszláv kommunista szövetség felett gyakorolt bírálat is, amely - úgy véljük - nem igazságos, s ma már nem érvényes.

- mi a politikai vita és megoldás hívei vagyunk, - hangsúlyozta vladimir koucky. - azt tartjuk, hogy az ideológiai kérdéseket tudományos szemináriumokon és más hasonló tanácskozáson tudósok, teoretikusok részvételével kell megoldani. az elméleti kérdések a teoretikusokra tartoznak. magától értetődik azonban, hogyha elvi jellegű problémák merülnek fel politikai kérdésekkel kapcsolatban, elkerülhetetlen a gyakorlati elméleti tisztázása.

/folyt.köv./  
14.20/szb

-30-

bb 27. /vladimir koucky ... 2. folyt./-lm

rámutatott: a különböző tanácskozáson messzemenően tiszteltetben kell tartani a demokratizmus, az egyenlőség elvét. csak ezek alapján képzelhető el termékeny, gyümölcsöző vita. arra kell törekedni, hogy a vitáknak is baráti, elvárás legyen a légköre és udvarias a formája.

elmondta, hogy a konzultatív találkozó első napjaiban gyakran beszélgetett a román párt képviselőivel, s a találkozó tapasztalatai alapján nincs oka feltételezni: előre meghatározott szándékkal távoztak budapestről. beszámolt arról is, hogy a tanácskozás résztvevői egyöntetű helyesléssel fogadták el a vietnami nép melletti szolidaritási nyilatkozatot, amelyet - mint ismeretes - az átadásakor egyértelműen hangot is adtak - mind a vietnami demokratikus köztársaság, mind a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselői nagy örömmel fogadtak. nyomatékosan utalt arra is, hogy a konzultatív találkozáson is, a világértelmezésen is tartózkodni kell más pártok elítélésétől, de a résztvevőknek biztosítani kell a szabad véleménynyilvánítás jogát./mti/

bb 28. megkezdtek a pécsi benzintótok építését - nyolcvanmillió forintos beruházással háromszorosára növekszik a város gázellátása  
1968. március 2.  
o vid szf/gg-lm ká

a déldunántúli gázgyártó és szolgáltató vállalat pécsi gázgyára területén megkezdtek a nagy benzintótok berendezések kivitelezési munkáit. az építkezés az országos földgáz távvezeték hálózatától távol eső mecsek-aljai város egyik legnyugatibb pontját érinti. a jelenleg naponta előállított 130 000 köbméter városi gáz ugyanis korántsem elegendő a lakosság és az üzemek ellátására, emiatt korlátozni kellett újabb fogasítók bekapcsolását és halasztást szenved a pécsi porcelángyár rekonstrukciója is.

a 80 millió forintos beruházás során két, egyenként napi 100 000 köbméter gáztermelő kapacitású bontóberendezés épül, amelyek benzintótok állítják elő a nagykalóriájú tüzelőanyagot. a gazdaságos és gyors építkezés céljából gondosan megszervezték a kivitelezők kooperációját. az utólag levő régi épületek bontását és az átalakításokat részben házitag a gázgyár végzi, részben a reménypusztai termelészövetkezet építőbrigádja vállalta. a költségesebb gépek felvonultatásához a gépalapok nagyobb szakértelmű kivitelezéséhez pedig a baranya megyei építőipari vállalat lát hozzá.

a ciklikus benzintótok technológiai tervét a milánói difundus cég dolgozta ki, s mint generál kivitelező szállítja, szereli a berendezéseket. a technológiai gépek ez év végén érkeznek pécsre és 1969 elején kezdik a szerelésüket. a tervek szerint 1970-ben már „gázbőség” lesz pécsen./mti/

14.30/lm

- 31 -

bb 29. megyei gazdász nap szolnokon

vid kz/sk szb ká 1968. március 2.

szolnokon szombaton rendezték meg a hagyományos megyei gazdász napot. a tiszaparti városban a mezőgazdasági nagyüzemek mintegy 300 agrármérnöke, mezőgazdász, technikus találkozott. délelőtt a ságvári endre megyei művelődési ház színháztermében bonyolították le a mezőgazdasági nagyüzemek, mezőgazdasági jellegű vállalatok, szakintézmények védnöksége alatt szervezett „ki mit tud a mezőgazdaságról”, szakmunkás és betanított munkás-vetélkedő megyei döntőjét. délután a mezőgazdasági szakemberek ankétján dr. soós gábor mezőgazdasági és életmezésügyi miniszterhelyettes „agrárszakemberek szerepe a fejlődő falu életében”, címmel tartott előadást. a napot a tiszai szállóban megrendezett gazdász bál zárta. /mti/

bb 30. ködgyertyákkal a róák ellen

o vid kz/sk szb ká 1968. március 2.

az ország egész területén nagyszabású irtóhadjáratokat szerveznek az elszaporodott és az utóbbi időben sokhelyütt veszteséggel fertőzött róák ellen. győr-sopron megyében már harmadik hete tart a „hadi állapot”, a vadásztársaságok valóban részletes „hadműveleti tervet”, dolgoztak ki a róák ellen. feltérképezték a tanyákat, ahol időközönként mérgezett csalétket helyeznek el. az elmúlt héten a honvédség segítségét is igénybe vették. a fegyveres alakulatok ködgyertyákat bocsátottak a vadászok segítségére, hogy ezekkel füstölhessék ki a róákat földalatti búvóhelyükről. a kutyákat ugyanis e célra nem használhatják, ahol kellő megfontolás híján velük hajtották ki a róákat, ott az értékes ebeket - a fertőzés terjesztésének veszélye miatt - ki kellett irtani. hajdu-bihar megyében az év eleje óta 500 rókat lőttek ki. az északi fekvésű borsodban, elsősorban a bodrog-közi, részeken, továbbá a sátoraljaujhelyi járás határában, valamint a tiszai területen indítottak nagyszabású irtóhadjáratot. itt eddig még csak puskával apasztották az állományt, a következőkben azonban a borsod megyei vadászok is igénybe veszik a másutt nagyon hatékonynak bizonyult ködgyertyákat. /mti/

14. 32/Lm

- 32 -

de  
17.10.72

bb 31. szegedi rendező újvidéken

vid-fm/gg szb ká 1968. március 2.

szombaton újvidékre utazott versenyi ida, a szegedi nemzeti színház rendezője. tavaly decemberben az ottani népszínházban nagy sikerrel játszották - az ő rendezésében - a „mosolyország”, -t. a szegedi művészeti vezető most újabb megbízást kapott az újvidéki színházról: verdi „a végzet hatalma”, című operájának rendezésére kérték fel. a bemutatóra április másodikán kerül sor. /mti/

bb 32. magyar karikatúra-kiállítás miskolcon

vid-fm/gg szb ká 1968. március 2.

budapest utájn vidéken először a miskolci galériában mutatják be a magyar karikatúra-kiállítást, amelyet szombaton nagyszámu érdeklődő jelenlétében kaján tiber grafikusművész nyitott meg.

a miskolci galériában helyszüke miatt a nagysikerű budapesti bemutató teljes anyagát nem tudták elhelyezni. a három teremben 25 művész 150 alkotását tekintheti meg a miskolci közönség. /mti/

bb 33. robbanásbiztos képcsöves favorit

vid-szf/sk szb ká 1968. március 2.

a székesfehérvári videoton rádió- és televíziógyárban elkészültek azok a favorit televízió készülékek, amelyeket plexi védőelöltét nélkül, robbanásbiztos képcsövel gyártottak. az előtét nélküli gépek képei tisztábbak, élesebbek. az új favorit készülékekből márciusban ötezeret kap a kereskedelem. a második negyedévtől kezdődően két másik, kis- és nagy-képernyős készüléke is robbanásbiztos képcsövet építenek be.

a videoton televízió készülékeinek egynegyedét az idén az új képcsövekkel gyártják. /mti/

14. 50/szb

- 33 -

de  
17.10.72

bb. 34. szavalóverseny a csanyik-völgyi kisz-vezetőképző iskolában

vid fm/gg/ká/il cz

1968. március 2.

Szombaton délután a csanyik-völgyi kisz-vezetőképző iskolában került sor a fogyasztási és értékesítési szövetkezeti tagok, valamint a falusi kisz-szervezeti tagok területi szavalóversenyének döntőjére. a vetélkedőre fejér, heves; komárom, nógrád, pest és borsod megye küldte el hat-hat legjobb versmondóját.

a résztvevők ezen a napon a kötelező verseket mondták el. vasárnap a szabadonválasztott költemények kerülnek bemutatásra./mti/

..-

bb. 35. „könnyezik„ a szőlő - nyitják a tőkét az alföldön - metszenek a hegyalján

ó vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 2.

Országszerte megkezdődtek a tél végi tavaszi munkák a szőlőskertekben. az együttesen több mint 110.000 holdnyi kiskunsági szőlőkben a hét végén már mintegy 500 traktor és lovasfogat dolgozott. mind a metszés, mind pedig a tőkék nyitása megkezdődött. mindenütt éléd a szőlő: pattanásig duzzadtak a rügyek, élénk a nedvkeringés, a metszés helyén - a csapoknál - erősen „könnyeznek„ a vesszők. a szokatlanul korán megkezdődött nedvkeringés most már sürgeti a tőkék kibontását, mert ellenkező esetben féltő, hogy a földtakaró alatt károsodás éri a rügyeket. a szőlészeti és borászati kutató intézetben elvégzett rügyvizsgálatok egyébként jó termésre engednek következtetni. a vizsgálatakat végző kutatók még eddig egyetlen meddő rügyet sem találtak. híres északi borvidékünkön - tokajhegyalján - is nagy ütemben dolgoznak a szőlőskertekben. az enyhe időjárás következtében itt is lényegesen korábban kezdtek a metszést, mint más években.

..-

15.03/11

- 34 -

KC

15.03

17.10.1968

bb. 36. kedden kezdődnek a hollandiai magyar hetek

1 sz /tr/le/il cz

1968.március 2.

a kereskedelmi, idegenforgalmi kapcsolatok elmélyítését, a magyar kulturális eredmények megismertetését szolgálja az az eseménysorozat, amely hollandia két nagy városában magyar hetek formájában zajlik majd. amsterdamban március 5-től 17-ig, rotterdamban pedig március 19-től 31-ig tartanak a magyar hetek. ebben az időszakban a két város hilton-szállóinak legszebb éttermei magyar vendéglőkkel alakulnak át, a nyitnivaló árúházak pedig magyar ajándékcikkek, kézimunkák, élelmiszerek, szőnyegek árusítására rendezkednek be. a magyar hetek programjához szakmai napok is kapcsolódnak, divatbemutatókra, a magyar textil- és bőrpar készítményeinek kiállításaira, a magyar szerszám- és erőszármu ipar eredményeiről tájékoztató előadásokra hívják meg az érdeklődőket. sok vendéget várnak a kulturális eseményekre, továbbá a népművészeti kiállításra, ahol többek között magyar pingálós népművész mutatja be látványos tudományát. a magyar hetek sokoldalú információkat adnak magyarországról, iparról, exportképességéről, tájairól és a turizmus fejlődéséről, azaz a céllal, hogy elősegítsék a gazdasági kulturális kapcsolatok és az idegenforgalom fejlesztésének ügyét./mti/

..-

bb. 37. a 9. heti lottó végleges eredménye

tnó/il cz

1968. március 2.

beérkezett 6,671. 638 darab lottó szelvény. öt találatos szelvény nincs. négy találatot 55 fogadó ért el, nyereményösszeg az illeték levonása után 72. 782 forint. három találatot 4. 667 fogadó ért el, nyereményösszeg az illeték levonása után 429 forint. a kéttalálatos szelvények száma 134. 960 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 19 forint./mti/

..-

15.17/11

- 35 -

KC

15.17

17.10.1968

bb. 38. az élelmiszeripar minisztériumi és szakszervezeti vezetői-  
nek megbeszélése

t kf/lk/ie/gy/cz

1968. március 2.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének vezetői - dr. sághy vilmosnak, a miniszter első helyettesének, illetve putics józsef főtitkárnak a részvételével - szombaton tanácskoztak az édosz gorkij-fasori székházában. a megbeszélésen értékelték az élelmiszeripar gazdasági eredményeit, megvizsgálták az idei feladatokból adódó közös tennivalókat, tárgyalták a dolgozók élet- és munkakörülményeit érintő kérdésekről és megállapodtak a további együttműködéssel kapcsolatos feladatokban.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői kölcsönösen tájékoztatták egymást az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésének tapasztalatairól, s egyeztetették ezzel kapcsolatos álláspontjukat. a két szerv megállapodott abban, hogy az első negyedév eredményeit külön-külön megvizsgálva, értékelve és a tapasztalatokat felhasználva együttesen kialakítják a további közös feladatokat. külön foglalkoztak az élelmiszeripari dolgozók bérproblémáival, kereseti színvonalának alakulásával, s megállapodtak, hogy milyen tennivalók hárulnak egyrészt a minisztériumra, másrészt a szakszervezetre a dolgozók anyagi érdekeltiségének növelése érdekében.

a két szerv végül úgy döntött, hogy a továbbiakban rendszeresen - amikor a problémák szükségessé teszik - tartanak hasonló jellegű tanácskozást, s ugyancsak rendszeresen értékelik a korábbi megállapodások végrehajtását, egyúttal megszabják a közös feladatokat./mti/

bb. 39. sebestyén mihály 75 éves

tr/sr/gy/cz

1968. március 2.

a színházművészeti szövetség és a művelődésügyi minisztérium nevében szombaton a művészeti szakszervezetek szövetségének székházában felkösztöntötték sebestyén mihályt 75. születésnapja alkalmából. az ünnepi köszöntőt kazimir károly főtitkár, és dr. malonyai dezső főosztályvezetőhelyettes tartotta./mti/

15.30/gy

- 36 -

*kl*  
*1968*  
*14.04.11*

bb. 40. száz új magyar termék mutatkozik be a lipcsei vásáron

i sz/tr/ie/gy/cz

1968. március 2.

„az ön kereskedelmi partnere magyarország,, - a lipcsei vásár 24 szakkiallításán fogadja ez a felirat a 85 országból lipcsébe érkező mintegy 600 000 látogatót. a hungexpo-hoz szombaton befutott a telexjelentés a lipcsei vásáron résztvevő magyar szakemberektől, akik közölték, hogy nyitásra készen áll valamennyi magyar árubemutató. a szakkörökben és a sajtó képviselőinek körében nagy az érdeklődés a magyar termékek iránt, amelyek közül 100 új konstrukció most kerül először nemzetközi nyilvánosság elé. az új gyártmányok és az aranydiplomára felterjesztett termékek, köztük az ikarus 250 típusú távolsági autóbussz, az unicar elnevezésű akkumulátor töltőkocsi, a mom újabb típusú ultracentrifugája, iránt érdeklődtek a vásár nyitása előtt berlinben megtartott sajtókonferencián résztvevők is, akiknek tóth lászló, a berlini magyar nagykövetség kereskedelmi tanácsosa adott tájékoztatást. a hungexpo lipcsei kereskedelmi központja felkészülten várja a kereskedelmi delegációkat, üzletembereket, készen áll az előző évekhez hasonló, vagy még nagyobbarányú üzletkötésekre./mti/

bb. 41. kiosztották a munkavédelmi és munkaegészségügyi filmfesztivál díjait

t tz/hné/ie/gy/cz

1968. március 2.

szombaton délután díjkiosztással ért véget a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének székházában a munkavédelmi és munkaegészségügyi filmek idei bemutatója.

az eredményt szécsi ferenc, a déryné színház vezető rendezője, a tizenöttagú zsűri elnöke hirdette ki, a díjakat pedig donáth béla, a szot munkavédelmi osztályának vezetője adta át.

az első díjat az oktató és dokumentumfilmek kategóriájában a mafilm „kulturált munkahelyet,, című, az agitációs játékfilmek csoportjában a kohó- és gépipari minisztérium filmstúdiójának „játék az üzemben,, című, a munkaegészségügyi filmek közül pedig a nehézipari minisztérium műszaki filmszolgálatának „aki időt nyer,, című filmje kapta.

/folyt. köv./

15.45/ll

- 37 -

*kl*  
*1968*

bb. 41. /kiosztották.... folyt./- gy

az év legjobb munkavédelmi filmje címet és a vándorsertéget a mafilm emberközelen című filmjének ítélte a zsüri.

Külön díjjal tüntették ki dr. varasdy dezsőt, az emberközelen rendezőjét, borbély jánost, az emberközelen és a kénytelen ára című filmek operatőrjét, valamint teőke gézát, és dr. holló dénest a küzdelem a tiszta levegőért című film szakértőit. a legjobb színész számára kitűzött díjat ez alkalommal nem adták ki.  
/mti/

bb. 42. megalakult a budapest-párizs baráti csoport

tr/sr/gy/cz

1968. március 2.

sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke is ott volt, amikor szombaton a fővárosi tanács tagjaiból megalakult a budapest-párizs baráti csoport. a csoport öttagú vezetőséget választott, amelynek elnöke dr. bakács tiber, az országos közegészségügyi intézet igazgatója, alelnöke dr. berényi sándor, tanszékvezető egyetemi docens. az alakuló ülésen megjelent raymond gastambide, franciaország budapesti nagykövete, és dr. házi vencel, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

a budapest - párizs baráti csoport vezetősége táviratban üdvözölte a már korábban megalakult párizs-budapest baráti csoportot. /mti/

bb. 47. jelenkor címmel pécsi irodalmi folyóirat

k fe/hné/gy/cz

1968. március 2.

mutatkozik be hétfőn este az egyetemi színpadon. a műsorban a többi között bertha bulcsu, lázár ervin, granasztói párt, major máté, weöres sándor, bihari sándor, timár györgy és örsi ferenc művei hangzanak el. az est rendezője vágó péter. /mti/

16.00/e

- 38 -

kl  
/me

18. 25. kl

bb. 43. muzeumi események, új kiállítások

t tf/lk/sr/gy/cz

1968. március 2.

kubai grafikák az ernsi muzeumban.

háromszáz esztendő, a 17.-18.-19. század kubai művészetét tárja a közönség elé a hazai nemzeti muzeum gyűjteményéből 62 metszetet felsorakoztató tárlat, amelyet varsói és prágai bemutató után hozott budapestre a kulturális kapcsolatok intézete. a magyar-kubai kulturális egyezmény alapján nyitotta meg szombaton a kiállítást dr. solymár istván művészettörténész, a magyar nemzeti galéria helyettes főigazgatója. úgy értékelte a metszetek, litográfiák gyűjteményét - az elrendezés alina diaz, fővárosunkban tartózkodó fiatal kubai művészettörténész, egyetemi tanárnő munkája -, hogy az mintegy képeskönyvként tárja a látogatók elé a 7 millió lakosú szigetország történelmét, életét, a régi-új világát feltérítő műalkotások közelebb hozzák a szemlélőkhöz a mai kubát is. a kiállítás bemutatásáért a megnyitón miguel figuerola, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője mondott köszönetet. március 17-ig tekintheti meg a közönség a tárlatot, anyagát a hónap második felében szóflai kiállításra viszik.

angelo totó a műcsarnokban.

első hazai gyűjteményes kiállításával lép a közönség elé a most 75 esztendő -eredeti nevén funk párt - fotóművész: p.f. angelo. művészneve fotóterületen szinte fogalom, félévszázad alatt készített felvételeivel jórészt hiánytalanul lehetne illusztrálni a 20. századi fotográfia történetét. angelo tárlatát a világnak minden sarkában rendeztek már: amszterdamiól tokióig, johannesburgtól chicagóig - körülbelül 200 helyen számos metropoliszban.

szízneműnőnőnek nagyméretű képet helyezett el a falakon, párizsban a rendező ury endréné művészettörténész, s egy sa- rokban felállította azt a maga nemében egyedülálló technikai trükk-szerkezetet, amely hátsó megvilágítással térnátású fényképet vetít a nézők elé. /mti/

kl  
18. 25. kl

- 39 -

bb. 46. hullámveréstől védik a bodrog gátjait - a tiszai árhullám a saját torkolatánál tetőzött

i sb/vid/nén/ie/il/cz

1968. március 2.

a tiszai felső szakaszán gyors apadással csökkent a vízszint. egy nap alatt vásárosnaménynál 162, záhonynál, 136, dombrádánál 80 centiméteres apadást mértek. az árhullám szombaton már a saját torkolatának tőrségében tetőzött, s levonulásának megfelelően a legfelső szakaszon tokajig visszavonták az árvízvédelmi készültség erősít. tokaj és tiszaroff között továbbra is csak az elsőfokú készültség figyelszolgálatát őrzi a gátakat. szombaton a Lónyay-csatornában is megkezdődött az apadás, kótajnál 23 centiméterrel, csökkent a vízszint. így délután másodfokról elsőfokra mérsékeltek a készültséget.

a szombatra virradó éjszaka fáradságos munkával védekeztek a hullámverés ellen a bodrog gátjainak árvédelmi erősít. a majdnem egy méteres hullámok a töltések oldalánoz verték a hirtelen lenüléstől keletkezett vékony jégréteg törmelékét. az éles jégdarabok sok helyen megszállták a gátoldalakat szigetelő műanyag-fóliát, s a nagy hullámverésben nem nyílt mód a cserére. ezért több helyen átszivárgott a víz a gáton. a kengyeli fővédelmi vonalak mögött tavaly épített szorító gátak a szivárgások miatt már mintegy 500 méter hosszú szakaszon újra vizet tartanak. a hullámok ostromától rőzsés szennyeggel védik a töltéseket. a sárospataki viola utca és törökér környékén rendkívül nehéz körülmények között mintegy három kilométer hosszú rőzsés szennyegyet terítettek le. a rőzsét lerakó árvédelmi dolgozókat gyakran lefröcskölték a felcsapódó hullámok és a hidegben szinte rájuk fagyott a ruha. a bodrog tokaji torkolatától elvonuló tiszai árhullám most már több helyet ad a mellékfolyó áradásának is. ezért szombaton a bodrog teljes magyar szakaszán megkezdődött az apadás, a harmadfokú készültséget azonban továbbra is fenntartják, s legfeljebb vasárnap, hétfőn kerülhet sor a készültség csökkentésére. kedvező viszont, hogy szombaton sem kaptak csapadékutánpótlást a folyók s további gyors apadás várható. /mti/

- 40

11/11  
18.25

18.25

bb. 44. az ország első oktató kórháza szombathelyen

b vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. március 2.

az egészségügyi minisztérium - elsőként az országban - a szombathelyi megyei markusovszky kórházat a pécsi orvostudományi egyetem oktató kórházává nevezte ki. ebből az alkalomból szombaton a kórházban ünnepséget rendeztek, amelyen megjelent dr. veeres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. boros béla, a pécsi orvostudományi egyetem rektora, németi istván, a vas megyei pártbizottság titkára és dr. gonda györgy, a vas megyei tanács vb elnöke.

az orvosképzés új formájának megszületését háromévi kísérlet előzte meg, amely arra irányult, hogy az egyetemi évek alatt az elméleti képzésnek megfelelő gyakorlati tudást is elsajátítsanak az orvostanhallgatók. nem véletlen, hogy a gyakorlati oktatásra a szombathelyi kórházat választották ki. vas megyében az 1700-as évek óta kiemelkedő az egészségügyi tevékenység, a megyei kórház nemcsak az ország egyik legnagyobb vidéki kórháza, hanem az orvosi továbbképzésben, a szakellátásban is vezető szerepet tölt be. olyan speciális osztályokkal rendelkezik, amelyek a környéken nem találhatóak, s most épül a sugárkezelési központ is. a kórházban minden adottság megvan az új feladat ellátására.

az oktató kórházban ezenkívül évenként mintegy 200 hatodéves orvostanhallgató részesül egy-egy évi gyakorlati képzésben. /mti/

bb. 48. nyolcezer megbetegedés

i ms/nné/sr/gy/cz

1968. március 2.

a fővárosi közhírtől kapott tájékoztatás szerint pénteken valamivel több mint nyolcezer influenzás megbetegedést jelentettek a körzeti orvosok. az iskolai hiányzás 9,3 százalék volt. egyetlen nap alatt csaknem két és félezerrel csökkent az új esetek száma. ha a csökkenés tovább is hasonló arányban folytatódik, valószínűleg már a jövő hét második felében megszüntethetik a kórházakban a beteglátogatási tilalmat. /mti/

- 41 -

16.35/gy

11/11  
18.25

18.25

bb. 49. a szerkesztőségek figyelmébe!

gy/bs

mai bb. 17. sz. hírünkhöz / a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága küldöttségének felszólalása a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán/ a következő változásokat adjuk:

az 1. folyt. 1. bekezdés 3. sorában a szöveg helyesen:

... egymás megértését, s cselekvően szolgálgják közös ügyünket...

x x x x

a 3. folyt. 3. bekezdésének 2. sorától a szöveg helyesen:

... minden testvérpárt egyenrangú. a bekezdés további része kimarad, majd a szöveg így folytatódik.  
az internacionalista szolidaritás fejlesztésének... stb.

a 4. folyt. 4. bekezdésének 7. sorától a szöveg:

... nem állja meg a helyét. a bekezdés utolsó mondata kimarad, s a szöveg így folytatódik: a világ fejlődése új problémákat is felvet... stb.

x x x x

az 5. folyt. 1. bekezdésének 13. sorától a szöveg:

... a közös erőfeszítés és munka alapján megtalálhatók... stb.

x x x x

ugyancsak az 5. folyt. 2. bekezdésének 3. sorától a szöveg:

... a nemzetközi kommunista mozgalom egységét. az a véleményünk, helyes a testvérpártoknak az a törekvése, hogy most nem az ideológiai és stratégiai kérdésekben jelentkező... stb.

/folyt. köv./

16.43/gy

- 42 -

17.4  
18.25 Kuc

bb. 49. / a szerkesztőségek... 1. folyt./ gy

a 6. folytm 1. bekezdésének 7. sorától a szöveg helyesen:

... nem engedhetjük továbbra is tétlenségre kényszeríteni magunkat amiatt, hogy az egység ma még nem állítható teljesen helyre. tegyük meg azt... stb.

x x x x

ugyancsak a 6. folyt. 3. bekezdésének 2. sorától a szöveg:

... a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának választ azokra a kérdésekre... stb.

x x x

a 7. folyt. 1. bekezdésde helyesen:

d./ a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozása moszkvában legyen. a bekezdés utolsó mondata kimarad, s a szöveg így folytatódik:

e./ az előkészítés a legdemokratikusabb...

x x x x

ugyancsak a 7. folyt. 3. bekezdésének 9. sorától a szöveg helyesen:

... és megtartása. együttes erőfeszítéssel a testvérpártok képesek megoldani...

x x x x

ugyancsak a 7. folyt. 4. bekezdésének 6. sorától a szöveg helyesen:

... tömörítésének feladatait. e dokumentum mellett szükségesnek tartjuk egy békekiáltvány kidolgozását is.

x x x

a 8. folyt. 1. bekezdésének 7. sorától a szöveg helyesen:

... ezt kötelességünknek tartjuk, ugyanakkor dönteni, határozatot hozni senki másnak nincsen joga...

/folyt. köv./

16.50/e

- 43 -

17.4  
18.25 Kuc

bb. 49. / a szerkesztőségek... 2. folyt./ gy

ugyancsak a 8. folyt. 2. bekezdésének 10. sorától a szöveg helyesen:

... az összes testvérpártok részvételéhez a nemzetközi tanácskozás, akkor le kell mondanunk annak megszervezéséről...

a 10. folyt. 1. bekezdésének 3. sorától a szöveg:

... egy későbbi időpontban kezdeményezni az összes antilimperialista erők világértékeztetést. /innen a szöveg a bekezdés végéig törlendő, a szöveg folytatása: ..tisztelet elvtársak!/  
x x x

a 10. folyt. 3. bekezdésének 2. sorától a szöveg:

... hogy végül is milyen eredményekkel végződhet...

xx x xx

ugyancsak a 10. folyt. 3. bekezdésének 9. sorától a szöveg:

... tovább haladjunk előre a nemzetközi tanácskozás megtartásához. régi tapasztalat, ha valamit meg akarunk oldani, akkor cselekedni kell, határozottan, céltudatosan. ez így van, a nemzetközi tanácskozással is. véleményünk szerint konzultatív találkozónk nagy visszhangot kiváltó eredménye lenne...

x x x x

a fenti változások figyelembevételével az embargót

f e l o l d j u k.

/mti/

16.50/gy

W  
P  
18.21 Kuv

- 4 4 -

bb. 45. a közlekedés helyzetéről tárgyalt az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja

vid-fm/tné/gy/cz

1968. március 2.

az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja szombaton miskolcon - varga gaborné elnöklétével - ülést tartott. dojcsák jánosnak, a borsod megyei pártbizottság titkárnak beszámolója alapján a megye közlekedési helyzetét, a közúti hálózat fejlesztését tárgyalták meg. borsod megye uthalózatának korszerűsítésére, fejlesztésére, karbantartására a harmadik ötéves terv időszakában - miskolc várost nem számítva - több mint 760 millió forintot költenek. az egyik legfontosabb korszerűsítési munkát a miskolc-budapest közötti főútvonalon végzik. 1970-ig hegycsapától mezőkövesdig építik meg a hét méter széles modern utat.

az ülés munkájában részt vett csaterki lajos, az elnöki tanács titkára, megjelent továbbá dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára is./mti/

bb. 50. enrico berlinguer sajtókonferenciája

i di/vt/tm/zs/il ds

1968. március 2.

szombaton délután enrico berlinguer, az olasz kommunista párt politikai bizottságának tagja találkozott az újságírókkal a magyar sajtó házában. hangsúlyozta, hogy megítélése szerint az ismeretes incidens ellenére - nasznos és eredményes munkát végzett eddig a budapesti konzultatív találkozó. bizonyos - mondotta - hogy továbbra is sikerrel folytatják a tanácskozást.

azzal kapcsolatban, hogy a román párt a találkozó előtt állítólag biztosítékot kapott, hogy egyetlen párt bírálatára sem kerül sor, kifejtette: az értekezlet ilyen formájú kötelezettséget nem vállalhatott hiszen minden delegációnak joga van kimondani véleményét, ebben sem a szervező, sem más nem korlátozhatja. a hangsúly azon van, hogy a résztvevők testületként ne gyakoroljanak bírálatot. magától értetődik - tette hozzá - minden külföldiségnek erkölcsi kötelessége, hogy ne tegyen olyat, ami árt a többi pártnak.

kitért a kommunista és munkáspártok világértékeztetének várható napirendjére is. rámutatott, jó lenne ha csak néhány meghatározott kérdés megtárgyalására szorítkoznánk. az olasz párt megítélése szerint a vietnami háború befejezéséért, a béke megőrzéséért, és az imperializmus ellen vívott küzdelem problémáin kívül a kérdések között szerepelhet az is, hogy számízzák az erőszakot kiváltó nemzetközi kérdések rendezésének eszközeit közül.

/folyt. köv./  
17.30/il

- 45 -

W  
P  
18.25 Kuv

bb. 50. / enrico ... 1. folyt/ lt

fooglalkozni lehetne az európai biztonsághoz kapcsolódó kérdéseivel, a nemzeti felszabadítási mozgalmak és általában a fejlődő országok helyzetével, perspektíváival. természetesen sok más konkrét kérdés is helyet kaphatna a világszerte napirendjén. a békenarc nem elvont, hanem nagyonis pontosan körülhatárolt kérdés.

az olasz párt megítélése szerint egy világszerte ezeknek a kérdéseknek a megvitatására hivatott első sorban, az egyéb, például ideológiai problémák elemzésére, megválaszolására más értekezleteken, fórumokon, így a pártok közötti két vagy többoldaltalú megbeszéléseken kerülhet sor, - hangsúlyozta enrico berlinguer; pártja helyesli, hogy a soron következő világszerte az 1960-asokhoz hasonló, átfogó okmányt adjanak ki. kitéjtette: jelenleg moszkva látszik a legalkalmasabb színternek a kommunista és munkáspártok világszerte számára, ez azonban nem jelenti azt, hogy más alkalomkor más-más nem tarthatnának ilyen értekezleteket.

aláhuzta, hogy a világszerte a lehető legszélesebb körű részvétel biztosítására kell törekedni. az olasz párt - más pártokkal együtt - mindent megtesz azért, hogy minél többen ott legyenek a tanácskozáson. az a véleményük, hogy a jugoszláv pártot is meg kell hívni moszkvába. már 1960-ban is elleneztek a közös nyilatkozatnak a jugoszlávokra vonatkozó megállapításait, ezt annakidején sem hallgatták el. most a konzultatív találkozó nem tartották szükségesnek ezt megismételni, hiszen álláspontjuk közismert. elképzelhető, hogy más mozgalmak forradalmi erőivel is kibővítsék a világszerte értekezlet résztvevőinek körét. /mt/

- 46 -

17.52/lt

17.52

18.25 knd

f e l o l d á s i g   e m b a r g ó s !

bb. 51. a konzultatív találkozó péntek délutáni és szombati ülése

zs/gy/bs

1968. március 2.

a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozásának péntek délutáni ülésén a már ismertetteken kívül felszólalt még:

antonio pineda, a salvadori kommunista párt végrehajtó bizottságának titkára.

a salvadori párt képviselője abból kiindulva, hogy a nemzetközi kommunista mozgalomban keletkezett szakadékok át kell nyitni és az imperializmus agresszivitására kellő választ kell adni, kijelentette: a salvadori kommunista párt egyetért a kommunista és munkáspártok új világszerte értekezletének összehívásával, azzal a központi célkitűzéssel, hogy alapot teremtsen a kommunista, a haladó és demokratikus erők egyesítésére az antiimperialista harcban. a színter moszkva lehet, nem vetve el azt a gondolatot, hogy később ezeknek a nemzetközi találkozóknak a helye változhat.

- pártunk támogatja, hogy az új konferencia megkülönböztetés nélkül forduljon minden párthoz, de úgy véljük, hogy a konferenciát akkor is meg kell tartani, ha egy vagy több párt nem kíván azon részt venni.

- a konferencián kizárólag a kommunista és munkáspártok vegyenek részt, bár helyes utána egy szélesebb nemzetközi találkozót rendezni, amelyen a kommunisták a többi antiimperialista és forradalmi erővel együtt tanácskoznának - mondta.

nicolas chaoui, a libanoni kommunista párt főtitkára:

a libanoni kommunista párt küldötte hangsúlyozta, hogy a nemzetközi kommunista mozgalomban az egységre és összetartottságra való fokozott törekvés az uralkodó irányzat. a jelenlegi konzultatív találkozó és a testvérpártok jelenléte budapesten ennek világos bizonyítéka.

/folyt. köv./

17.45/gy

- 47 -

18.25

18.25 knd

bb. 51. / a konzultatív... 1. folyt./ gy

a küldöttség megerősítette hűségét az 1957 és 1960-as nyilatkozatokhoz és hangsúlyozta a kommunista mozgalom különböző osztagainak az elmúlt években elért sikereit. Kiemelte, hogy a világban az erőviszonyok az imperializmus agresszivitásának növekedése ellenére kedveznek a béke és a haladás erőinek. az amerikai imperializmus bűnös háborúja a vietnami nép ellen és az amerikai imperializmus által támogatott izraeli agresszió az arab országok ellen ennek élő példája.

hangsúlyozta a szovjetunió és más szocialista országok jelentős szerepét a világ népei antiimperialista harcának hatékony támogatásában.

ezt követően a libanoni küldött hangsúlyozta, hogy a nemzetközi kommunista mozgalom egysége minden antiimperialista erő egységének objektív alapja. hozzátette, hogy a kommunista és munkáspártok előzetes nemzetközi konferenciája szükséges ahhoz, hogy az antiimperialista erők találkozója eredményes legyen. elítélte a mao ce-tung csoport szakadár és felforgató tevékenységét nemcsak a kommunista mozgalomban, hanem a nemzeti mozgalmak soraiban, az arab országokban és másutt is.

szólt az arab világ ellen kifejtett imperialista offenzíváról, majd méltatta az arab-szovjet barátságot, amely napjainkban döntő tényezője az arab felszabadítási mozgalom sikereinek és fejlődésének biztosításában.

a libanoni delegáció teljes mértékben támogatja az ez év végére összenívandó nemzetközi konferencia megtartását moszkvában, ez a választás - mondta - kifejezi a világ kommunistáinak nagy megbecsülését azért a szerepért, amelyet a lenini párt játszik a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomban. javasolta egy előkészítő bizottság létrehozását, amelyben részt venne minden párt és amelynek székhelye budapest lenne. a konferencia napi-rendje magában foglalhatná a kommunista mozgalom előtt álló új problémák elemzését és a feladatok meghatározását, s mindezeket egy dokumentumban kellene rögzíteni.

/folyt. köv./  
18.10/11

- 48 -

Me  
180  
18.10.11

bb. 51. / a konzultatív... 2. folyt./ gy

a haiti népi egység pártja központi bizottságának képviselője:

a haiti párt küldötte felszólalásában sajnálatát fejezte ki több testvérpárt távolmaradása miatt. a nemzetközi értekezlet előkészítését illetően javasolta egy bizottság létrehozását, amelyben valamennyi áramlat képviseltetné magát és amelyet a vietnami dolgozók pártja vezetne. rámutatott, hogy az általános konferencia nem szűkülhet le az imperializmus elleni harc kérdésére, tekintettel arra, hogy ez a kérdés szorosan kapcsolódik a mozgalmunk elméleti, stratégiai és taktikai kérdéseire. hosszan tárgyalta az 1960-as nyilatkozat hiányosságait és kifejtett több olyan kérdést, amely igazolja egy új irányvonal kidolgozását. kitért a pártok közötti kapcsolatokra, rámutatott azok megjavításának szükségességére, a sovinizmus, a gyűlölködés, az érzékenység, a kételkedés, a gyűlölködés, a képmutatás, a benékedés, az uszálypolitika, a hegemon törekvések elleni harc szükségességére. hangsúlyozta, hogy mozgalmunk egysége és összehangoltsága csak nemzetközi közös irányvonal alapján szilárdulhat meg. nem zárta ki egy újabb konzultatív találkozó lehetőségét, amely befejezné az értekezlet előkészítését és meghatározná annak időpontját és helyét.

a konzultatív találkozó szombaton folytatta munkáját. az ülésen a dél-afrikai kommunista párt, a dominikai kommunista párt képviselője, valamint elias munoz, az ecuadori kommunista párt politikai bizottságának tagja a központi bizottság titkára és hugh moore, észak-írországi kommunista pártjának főtitkára etnökölt. a szombati felszólalások sorát az uruguayi delegáció vezetője nyitotta meg.

aperto suarez, az uruguayi kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára:

a kommunizmus és a haladás erőinek előretörése, ami a nemzeti felszabadító mozgalom és a kapitalista országok proletáritásának nagy győzelmi eredményezzi, az imperializmus agresszivitását váltja ki. az imperializmus az egész világon háborukat provokál, agressziókat követ el és bűnös elnyomó politikát folytat; százmilliók ellen intézi támadásait, olyanok ellen is, akik a múlt örökségeként analfabóták, éheznek és nyomorban élnek.

/folyt. köv./  
18.10/gy

- 49 -

Me  
180  
18.10.11

bb. 51. / a konzultatív... 3. folyt./ gy

mindez nagy felelősséget hárít az élcsapat erőire, különösen a kommunista pártokra. ez a felelősség nem merül ki a saját nemzeti feladatok teljesítésében, hanem internacionalista jellegű. a latin-amerikában és a világ más részein szenvedők és harcolók ügye megkívánja a kommunista mozgalom egységét, a globális stratégia összehangolását, a kölcsönös szolidaritás megerősítését. mindezek a tényezők közelebb vihetnek a vietnami háború befejezéséhez, elősegítik kuba védelmét a jenki fenyegetések ellen és megrövidítik a népek szenvedését. ezért az uruguayi kommunista párt határozottan támogatja a kommunista és munkáspártok világértelmezésének megtartását még ebben az évben, hogy hozzájáruljon a mozgalom egységéhez és különösen a szolidaritási akciókhoz vietnammal. a konferencia előkészítő bizottságának mindent meg kell tennie hogy a tanácskozáson a lehető legtöbb párt résztvehessen.

enrico berlinguer, az olasz kommunista párt politikai bizottsága és a párt végrehajtó bizottságának tagja:

néhány párt távolléte nem akadályozhatja meg az értekezlet előkészítését és összehívását. elkerülendő e pártok kollektív és nyilvános elítélésének bármilyen formája. mindent el kell követni annak érdekében, hogy a pártok bármikor bekapcsolódhassanak az előkészítő munkába. az olasz kommunista párt szerint a napirendnek a legsürgősebb politikai és harci célkitűzésekre kell szorítkoznia, az imperialista agresszivitásra történő visszavágás és az összes békeerők mozgósítása érdekében. ez az a fő ok, amely indokolja az értekezlet megtartását. az értekezleten véleményünk szerint részt kellene venniük - tanulmányozandó formák között - más olyan forradalmi, antiimperialista és haladó erőknek is, amelyek érdekelve vannak az imperializmus ellen, a békéért és a demokráciáért vívott harcban. a jelenlegi helyzet - elsősorban az imperializmus vietnamban megnövekedett agresszivitásával szemben - megköveteli valamennyi erő egységét. az olasz kommunista párt helyesli az értekezlet összehívását ez év folyamán, előkészítő bizottság megalakítását, amelyben részt vehet minden párt, amely ezt kívánja, akár jelen van, akár távol maradt a jelenlegi értekezletről.

/folyt. köv./

18.25/11

- 50 -

kl  
1970

bb. 52. elutazott hazánkba a szovjet veterán katona-küldöttség  
k vt/tné/il la 1968. március 2.

a szovjet veterán katona-küldöttség, amely o. v. tolsztkov vezérezredes vezetésével részt vett a szovjet hadsereg születésének 50. évfordulója alkalmából hazánkban rendezett ünnepségeken, szombaton a késő délutáni órákban elutazott budapestre. a delegációt a ferihegyi reptéren ottán István vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és vágó ernő ezredes, a magyar partizánszövetség titkára bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatásnál sz. d. zotov, vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai attaséja is./mti/

bb. 53. új magyar dráma bemutatója a nemzeti színházban  
t pr/lx/il sr/ la 1968. március 2.

szombaton új magyar drámát mutattak be a nemzeti színházban: a társulat színre vitte gyurkó lászló „Szerelmem, elektra”, című tragédiáját. a rendező botn béla elmondotta, hogy a gyurkó-darab követi a klasszikus szophoklész-féle elektra mesévonalt, s attól csupán a zsarnok halálát követően tér el.

a tapssal fogadott előadás főbb szereplői: berek kati, kálmán györgy, bessenyei ferenc, lukács margit, béres ilona, és major tamás./mti/

bb. 54. találkozó kaposváron a szit jubileuma alkalmából  
vid fm/gg/ká/il la 1968. március 2.

a szit - a szakszervezeti ifjúság és tanonc-mozgalom - 20 éves jubileuma alkalmából szombaton este baráti találkozóra hívta össze a kaposvári cukorgyár az édes művelődési otthonban az alapító tagokat.

a cukorgyári fiatalok 1948-ban alakították meg ifjúsági szervezetüket az üzemi párt-, szakszervezeti- és gazdasági vezetők kezdeményezésére, s most 20 év után ismét összejöttek, hogy baráti körben elevenítsék fel emlékeiket, egykori élményeiket./mti/

kl

-51-

bb. 55. jogásznapi nyiregyházi

vid fm/ug/ká/il la

1968. március 2.

a magyar jogász szövetség szabolcs-szatmár megyei szervezete és a közalkalmazottak szakszervezetének bizottsága szombaton jogásznapot rendezett nyiregyházi. délelőtt a megyei bíróság épületében dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes tartott előadást „az új gazdaságirányítási rendszer és a jogfejlődés”, címmel.

este a józsef attila megyei művelődési házban zajlott le a nagyományos jogászbál./mti/

---

bb. 56. farsangi agglegény-bál ujszászon

a vid tr/ká/il la

1968. március 2.

a farsang egyik érdekes eseményeként szombaton este rendezték meg az ujszászi agglegények farsangi bálját. a szilveszter éjszakáján alakult „agglegény klub”, ötletes programot állított össze a mulatságra. meghívták a falu több mint száz agglegényét, valamint a még pártában lévő lányokat. a népes vendégsereg érkezésekor a „vénuusz”, tánczenekar, majd a továbbiakban farkas gyula népi zenekara húzta a talpalávalót.

a műsorban izgalmas vetélkedőre is sor került „ki tud többet a házasságról?”, címmel. éjjel után kihírdették a „hölgy-választ”, s a hölgyek aktivitásának eredményeképpen hamarosan megfogytak a „majom-sziget”, hajnaltajt a rendezőség örömmel közölte: akik a bálon szánták el magukat házasságkötésre, azoknak ügyét a tanács soronkívül elintézi.

az ujszásziak hétfőre szóló farsangi bálján „tapasztalatszerzés”, céljából a környékbeli községek agglegény-küldöttégei is résztvettek./mti/

---

llc

- 52 -

bb. 57. kilences névadó ünnepség dunaujvárosban

vid ká/tné/il la

1968. március 2.

szombaton délután a dunai vasmű klubjában kilences névadó ünnepséget tartottak. a vasmű lemezfeldolgozó gyárrészlege kisz szervezetének tagjai hozták el ujszülörteiket. a fogadalomtétel után sófalvi istván, a városi tanács vb. elnökhelyettese adta át a szülőknek a névadásról szóló díszes emléklapot. hét kistiu és két kisteleány kapott a társadalmi ünnepségen nevet. az ünnepség végén uttorok adták át a szülőknek a kisz és a szakszervezet ajándékosomagjait./mti/

---

bb. 58. időjárásjelentés

tné/il la

1968. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen hószállingózással, gyenge hózáporral. néhány óras napsütés. időnkint élénk északkeleti, keleti, majd fokozatosan délkeletire forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nulla, plusz 4 fok között./mti/

llc

- 53 -

bb. 51. / a konzultatív.... 4. folyt./ gy

széles körű tanácskozások és a szükséges dokumentációs anyag összegyűjtése után egy újabb konzultatív értekezletet lehetne tartani, hogy jobban megoldhassuk az előkészítés végső feladatait. az olasz kommunista párt szükségesnek tartja a lehető legszélesebb nyilvánosságot, akár az előkészítő viták, akár a konferencia munkálatai során.

kosztasz kolijannis, a görög kommunista párt központi bizottságának első titkára:

a görög delegáció vezetője kijelentette: úgy gondoljuk, hogy megérttek a feltételek a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának az összehívására. ez a meggyőződésünk, a nemzetközi fejlemények, valamint a hazánkban végbement változások tanulmányozása alapján.

az imperializmus elleni harc összehangolásának fontos kérdése foglalkoztatja az összes testvérpártokat. így bennünket, görögöket is, akik különösen érezzük a nemzetközi összeforrotttság és szolidaritás szükségességét abban a nehéz harcban, amely egy, az amerikai és nato-imperialisták sugalmazásával és közvetlen támogatásával hatalomra jutott rezsim ellen folyik. ezért pártunk eddigi is hangsúlyozta és most is azon a véleményen van, hogy mielőbb, még 1968-ban össze kell hívni a nemzetközi tanácskozást.

az a véleményünk, hogy a következtetéseknek és közös álláspontoknak, amelyekre a nemzetközi tanácskozáson jutunk majd, ki kell fejezödniük az ezzel egyetértő pártok egyik dokumentumában. úgy hisszük, hogy moszkva az a magától értetődően alkalmas hely, ahol megtarthatnánk a tanácskozást.

a görög kommunista párt minden rendelkezésére álló erejét felhasználja, hogy megfelelően a tanácskozás előkészítésével kapcsolatos megítélt feladatának.

/folyt. köv./

19.20/gy

- 54 -

bb. 51. / a konzultatív.... 5. folyt./ gy

Julio Lopez, a guatemalai munkapárt központi bizottságának tagja:

a guatemalai munkapárt küldöttsége állást foglalt a kommunista és munkáspártok világértekezletének megtartása mellett, amelyet - ha a szovjet testvérpárt elfogadja a megbízást - ez év végén moszkvában kell megrendezni. a guatemalai párt véleménye szerint a világértekezlet napirendjén kizárólag az imperializmus elleni harc feladatainak kell szerepelniük. mi annak a híve vagyunk - mondta -, hogy az értekezletre kivétel nélkül minden pártot hívjanak meg, és azon ne ítéljenek el és ne zárjanak ki senkit.

a guatemalai küldöttség ugyanakkor hangsúlyozta annak szükségességét, hogy tartsák meg az összes antiimperialista erők világértekezletét, amelynek összehívását a kommunista- és munkáspártok nemzetközi értekezlete kezdeményezhetné.

kijelentette, hogy a kubai forradalom védelme minden latinamerikai forradalmár kötelessége és felelőssége, majd keményen megbélyegezte azt az ellenforradalmi terrort, amelyet az imperializmus és mendez montenegro bábkormányja bünyös módon alkalmaz guatemalában.

komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára

a magyar párt küldötte felszólalásában a konzultatív találkozó elé terjesztette a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának javaslatait:

a konzultatív találkozó forduljon felhívással az összes kommunista és munkáspárthoz, hogy vegyenek részt a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében. a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozása tűzze napirendre az összes haladó erő tömörítését az imperializmus elleni harcban. a nemzetközi tanácskozás még ez év végén üljön össze, színhelye moszkva legyen. az előkészítés legdemokratikusabb módon, az összes testvérpárt álláspontjának figyelembe vételével történjék. valamennyi kommunista és munkáspárt részvételének lehetőségét biztosítva, alakuljon előkészítő bizottság.

/folyt. köv./

19.28/11

- 55 -

bb. 51. / a konzultatív.... 6. folyt./ gy

William Kashtan, a kanadai kommunista párt főtitkára:

a kanadai küldöttség helyesli, hogy ez évben moszkvában újfőn össze nemzetközi értekezletet, s arra minden kommunista és munkáspártot hívjanak meg.

nézetünk szerint - mondta a küldött - az értekezlet napirendje arra összpontosítson, ami a legsürgősebb és ami az egységet a legjobban szolgálja: akcióegység az imperializmus, elsősorban pedig az egyesült államok imperializmusa ellen. minden jel az egyesült államok vietnami agressziójának további veszedelemes fokozódására mutat.

nem tartjuk időszerűnek, hogy felülvizsgálja az értekezlet a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet korszakának egész stratégiáját és taktikáját. a figyelmet az imperializmus elleni közös harcra kell összpontosítani.

a javasolt napirend egész sor olyan kérdés elemzésére készítetne, amely az imperializmus és a monopóliumkapitalizmus elleni harccal függ össze. ösztönzést adna az imperializmus továbbra is meglevő erős oldalainak és fokozódó gyengeségeinek felmérésére, továbbá olyan - egybehangolt cselekvésre irányuló - javaslatok előterjesztésére, amelyek egyetlen hatalmas erővé tömörítenék a világ minden részének népeit.

egységnek kell uralkodnia a nemzeti és a nemzetközi feladatok között, egybe kell olvadnia a hazafiságnak és a nemzetköziségnek.

egy nemzetközi értekezlet értekezlet eredményessége megvetné az alapját a világ imperialistaellenes és demokratikus erőli egyesítésének.

/folyt. köv./

19.33/11

KC  
1960

- 56 -

bb. 51. /a konzultatív...7.folyt./e

ib nörlund, a dán kommunista párt politikai bizottságának tagja,  
a központi bizottság titkára:

a küldöttség vezetője rámutatott: a dán kommunista párt már régóta szorgalmazza egy nemzetközi tanácskozás összehívását és ezért üdvözli a gyakorlati előkészületek megkezdését.

mivel mozgalmunk ideológiai alapja közös, s olyan problémákról van szó, amelyek általános és nem speciális jellegűek, megvan az alap ahhoz, hogy közös véleményt és értékelést alakítsunk ki korunk feladatait illetően. elengedhetetlen kötelességünk, hogy ezeket a lehetőségeket teljes mértékben kihasználjuk, hogy a kommunista világmozgalmat nagysúlyu politikai realitássá alakítsuk, úgy, ahogy azt korunk megköveteli.

Larbi bouhali az algériai kommunisták képviselője:

Larbi bouhali az 1960. évi tanácskozásra meghívott algériai kommunisták nevében kifejezte azt a meggyőződését, hogy a kommunista- és munkáspártok 1968-as nemzetközi konferenciája megfelel majd az igazi algériai forradalmárok kívánságának és a harmadik világ népei érdekeinek. kifejezte azt az óhajtát, hogy a konferencia napirendje az imperializmus elleni harc fokozása és a kommunista- és munkáspártok egysége legyen. meggyőződése - mondotta -, hogy a konferencia lehetővé tenné egy nagy antiimperialista front alapjainak lerakását, amely az imperialisták agresszivitását fékezne, a neokolonializmus merkedéseit kivédné és óriási segítséget nyújtana a forradalmi erők és a harmadik világ népeinek harcában az idegen uralom és a belső reakció ellen, az igazi függetlenségért, országunk fejlődéséért, a haladásért, a demokráciáért és a szocializmusért.

/folyt.köv./

20.50/e  
21<sup>22</sup>

- 57 -

fr

bb. 51. /a konzultatív...8. folyt./e

manuel terrazas, a mexikói kommunista párt elnökségének tagja,  
-----  
a központi bizottság titkára  
-----

kijelentette, hogy pártja a kommunista- és munkáspártok új nemzetközi konferenciájának összehívása és megtartása mellett foglalt állást. foglalkozott azokkal a tényezőkkel, amelyek meghatározzák a nemzetközi kommunista mozgalom egységének és új konferenciájának égető szükségességét.

a közös erőfeszítések nyomán - mondotta - már látszanak a konzultatív találkozó első eredményei, amelyek a világ kommunista- és munkásmozgalmában új, gyümölcsöző szakasz kiindulási pontjai. ez a mozgalom - az egység legyőzhetetlen erejére támaszkodva - képes lesz újabb győzelemre vinni a munkások harcát a függetlenségért, a szocializmusért, a demokráciáért és a békéért. a mostani találkozás a világ összes haladó, demokratikus és forradalmi ereje óriási antiimperialista offenzívájának kezdete.

a mexikói kommunista párt képviselője méltatta az egység létfontosságú jelentőségét és azt a hozzájárulást, amelyet az elkövetkező konferencia nyújt mexikó és egész latin-amerika népeinek antiimperialista forradalmi harcához.

véleménye szerint a kommunista mozgalom következő világkonferenciájának középpontjába a mozgalom egységének megerősítését, valamint az összes demokratikus, haladó és forradalmi erőket tömörítő széles front létrehozásáért való küzdelmet kell állítani. a tanácskozást ez év utolsó hónapjaiban kell megtartani, a színhely moszkva legyen, és az előkészítést bizakodóan egy olyan bizottságra, amelyben a jelenlévő pártok képviselőin kívül helye van a távollévő pártoknak is, ha azok is úgy kívánják.

/folyt.köv./

21.10/e

2105

- 58 -

bb. 51. /a konzultatív...9.folyt./e

fernando nadra, az argentin kommunista párt központi bizottsá-  
-----  
gának tagja  
-----

bevezetőben hangsúlyozta a tanácskozás jelentőségét, amelyen 66 kommunista- és munkáspárt vesz részt. rámutatott az elvégzendő feladatokra, majd azokkal a javaslatokkal foglalkozott, amelyeket a tanácskozásnak meg kell vitatnia. állást foglalt a nemzetközi értekezlet mielőbbi összehívása mellett és néhány jelentős érveléssel indokolta azt, hogy az imperializmus, különösen az amerikai imperializmus elleni harcot hatékonyabban kell tenni, a kommunista- és munkáspártok összeforrottóságát el kell mélyíteni és sürgető kényszer, hogy elvi és gyakorlati választ adjunk azokra a kérdésekre, amelyeket korunk valóságai vet fel.

ezután az argentin delegáció nevében állást foglalt, hogy a tanácskozási moszkvában tartásuk meg ez év végéig és arra valamennyi kommunista- és munkáspártot hívják meg. először a kommunista pártok akcióegységét kell megvalósítani a marxizmus-leninizmus alapján - mondotta - és azután kell összehívni a szélesebbkörű antiimperialista konferenciát. a tanácskozásnak mélyreható marxista-leninista elemzést kell adnia korunk valóságáról és olyan alapvető dokumentumot kell készítenie, amely útmutatóul szolgál az imperializmus ellen, a demokráciáért, a nemzeti függetlenségért, a békéért és a szocializmusért vívott harcban.

kiemelte azt a fontos szerepet, amelyet a szovjetunió kommunista pártja és a szovjetunió a nemzetközi kommunista mozgalom élvonalában betölt. végül egyetértett azzal, hogy hozzák létre a nemzetközi értekezlet előkészítő bizottságát az összes jelenlévő kommunista párt és a később bekapcsolódó pártok képviselőiből.

/folyt.köv./

21.10/e

2105

- 59 -

bb. 51. /a konzultatív...10. folyt./e

felszólalt még a szudáni, a svájci és a martiniquei testvérpárt küldötte. felszólalásuk ismertetésére visszatérünk.

a tanácskozás hétfőn folytatja munkáját. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 51. sz. hírünk /a konzultatív találkozó péntek délutáni és szombati ülése/ embargóját

f e l o l d j u k !!!

kérjük, hogy az anyagban a következő javítást vegyék figyelembe:

a harmadik folytatás hatodik sorában a globális stratégia kifejezés helyett kérjük, hogy á t f o g ó stratégiát írjanak. /mti/

---

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 51. sz. hír /a konzultatív.../ 8. folytatás utolsó bekezdésének alulról a 4. sorában a szöveg helyesen:

...megtartani, a s z i n n e l y moszkva legyen...

/mti/

---

bb. 59. c.w. jenks,

tné/gy/La

1968. március 2.

a nemzetközi munkaügyi hivatal főigazgatójának első helyettese hivatalos látogatásra budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes, valamint a munkaügyi minisztérium és a külügyminisztérium munkatársai fogadták./mti/

..

21.25/e

- 60 -

212E

f

v é g e

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 3.

bb. 1. kísérletek a rábasömjéni sós vízzel - naponta háromszáz mázsa konyhasó

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. március 3.

a vas megyei rábasömjén határában európa sóban leggazdagabb hévizére bukkantak. a már feltárt kut percenként 1 500 liter 90 fokos vizet ad. minden literje 43 gramm só, továbbá jódot, brómot, fluórt és borsavat tartalmaz. hasonló források csak angliában vannak, de ezek mindössze 20-30 celsius fokokosak és a sótartalmuk fele vagy egyharmada a rábasömjéninek.

folytatódnak a kísérletek a kincset érő víz hasznosítására. mindenekelőtt a sókiválasztás gazdaságos és minden vonatkozásban megfelelő technológiája foglalkoztatja a vegyészeket. a sárvári cukorgyár laboratóriumában végzett kísérletek eldöntötték, hogy az eddig megnyitott kut naponta 300 mázsa konyhasóhoz juttatná az országot. a technológiai folyamat megfelelő módját azonban még nem találták meg. rövidesen geológiai vizsgálatok is indulnak, hogy kiderítsék a földben rejlő vízkészletet és tisztazzák a víz hőmérsékletének és összetételének stabilitását. ha a vizsgálatok kedvező eredménnyel járnak, szóba jöhetne a szomszédos baráti országok bevonása is a víz hasznosításába. a sós víz gyógyászatiilag is páratlan kincset jelent országunknak. az országos fürdőügyi igazgatóság véleménye szerint különösen női, légzőszervi, valamint mozgásszervi betegségek gyógyításához nyújtana segítséget./mti/

..

10.00/s

- 1 -

le